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DETTE ER OSS!
Vi i Villmarksliv er lidenskapelig opptatt av  

friluftsliv, norsk natur, fiske og jakt. Vi tror på en 

bærekraftig bruk av naturen rundt oss, og vi ønsker 

at våre etterkommere også skal kunne glede seg 

over den norske friluftstradisjonen.  

I hver utgave gjør vi vårt beste for å speile de rike 

mulighetene for aktivt friluftsliv i Norge.

Ansvarlig redaktør: Axel Walø

Redaktør: Alexander Øystå 

alexander.oysta@egmont.com

Produksjonskoordinator:  

Ingunn Elise Kristiansen

Stoff i bladet kan bare gjengis etter tillatelse fra redaktøren og med kildehenvisning. 

Villmarksliv tar intet ansvar for originalbilder/artikler som ikke er bestilt. Utgivelse 

av stoff i Villmarksliv skjer bare i henhold til våre  generelle vilkår for rettigheter til 

stoff. Dette gjelder både for stoff som honoreres og for stoff som ikke honoreres. 

Vi forbeholder oss blant annet retten til å lagre og utgi stoffet i elektronisk form 

fra vårt  redaksjonsarkiv eller andre databaser som vi har avtale med,  herunder å 

utgi stoffet via internett. Innsendere av stoff kan, etter spesiell avtale med oss, i 

hvert enkelt  tilfelle, reservere seg mot at deres stoff distribueres til våre kunder fra 

det elektroniske arkivet. Egmont Publishing er en del av Egmont. Egmont er et av 

Nordens største mediekonsern med 6300 ansatte og aktivitet i 30 land. Vi er en 

stiftelse og Egmont Fondet deler årlig ut over 90 millioner kroner til et bedre liv for 

barn og unge. Vårt motto We bring stories to life – har sterke publisistiske verdier. Vi 

står bak mer enn 700 magasiner, tegneserier, Klikk.no, TV 2, Nordisk Film, kinodrift, 
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(pristillegg utenfor Norden) 
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ditt abonnement.  

Bli abonnent på:  
bladkiosken.no
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Pb. 4980, Nydalen  

0441 Oslo

M
ange av oss har opplevd bortimot tidenes sommer når det kom-

mer til soldager og varmegrader, men nå har det for lengst blitt 

kjøligere i lufta, og naturen har ikledd seg sitt gule og røde skjær.

For naturen er dette ikke bare en vakker årstid – det er selve for-

beredelsen til vinteren. Bladene mister grønnfargen, trekkfuglene 

drar sørover og småfugler gjemmer unna frø i bark og lav. Bjørnen 

spiser seg mett før den går i hi, og haren og rypa gjør seg klare til å 

bytte drakt. Alt er innrettet etter det som kommer. Du kan lese mer om naturens 

vinterforberedelser i dette nummeret.

For oss mennesker er høsten en av de fineste tidene å være ute. Nevnte farger 

setter en ekstra ramme rundt opplevelsen, og temperaturen er mer overkomme-

lig for å bevege seg i skog og fjell. Men været skifter raskt, og ofte gir himmelen 

bedre varsler enn mobilen. Det gjelder å se på skyene, lese vinden og ta signalene 

naturen gir. I dette nummeret får du gode tips om hva du skal se etter.

Når kvelden kommer, stadig tidligere på kvelden, kommer bålet til sin rett. 

Flammene gir både lys, varme og trygghet når vinden tar tak i teltduken eller når 

regnet pisker ned. Det er ikke uten grunn at bålet er friluftsfolkets beste venn. En 

som har fyrt opp flere bål enn de fleste av oss, er Dag Kjelsaas, og han deler glade-

lig sine beste tips i sin artikkelserie om utelivet.

Høsten er naturens dugnad, der dyr og planter gjør seg klare for vinteren. Du 

kan ta del i den, med turopplevelser som kanskje er på sitt aller beste akkurat nå.

  Redaksjonen

Naturens egen dugnad

LEDER  REDAKSJONEN
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år framover vil Miljødirektortaret gjøre et løft for  

å utrydde lakseparasitten Gyrodactylus salaris fra  

smittede elver i Drammensregionen. Tiltakene vil 

være rotenonbehandling av de infiserte elvene  

Sandeelva, Selvikelva, Bergerelva og Ebbestadelva,  

og forsøk med klordosering i Drammenselva.

25. SEPTEMBER
Jaktstart på elg og rådyr i de 

kommunene hvor lokal forskrift 

åpner for dette. For unntak, se 

miljodirektoratet.no.

Jaktstart på dåhjort og muflon 

i hele landet. 

9. OKTOBER
Samisk flaggdag, dagen da det 

første sametinget ble åpnet i 

1989.

7. OKTOBER
Fullmåne

24. OKTOBER
FN-dagen, ikke offisiell, men 

svært tradisjonell flaggdag.

En milliard til polarforskning. Polhavet smelter. Hva 

er konsekvensene for økosystemer, klima, samfunn og 

geopolitikk? Jonas Gahr Støre har lovet en milliard kroner 

til forskningsprosjektet Polhavet 2050 der Norges fremste 

polarforskere fra 18 institusjoner i hele landet skal kartlegge 

situasjoner og finne løsninger.   

KRIMINELT?
I et leserbrev i Bergens 

Tidende kaller friluftsmann Jan 

Aarskog sherpatrapper for et 

systematisk inngrep i naturen, 

som burde klassifiseres som 

miljøkriminalitet. Det er anlagt 

over 300 sherpatrapper rundt om 

i Norge. Ironisk nok ville mange av 

disse anleggene aldri blitt tillatt 

i sherpaenes hjemland, Nepal, 

skriver Aarskog.
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NATURBILDER
Naturfotograf og jurymedlem i 

NM i Naturfoto Henrik Strømstad 

og Dag Kjelsaas forteller deg om 

NM i naturfoto og om hvordan du 

tar et godt naturbilde.

fjorårets bestandsoversikt. I den siste 

rapporten fra mai i år dokumenterte 

Rovdata tre helnorske valpekull og 

tre grenserevir med yngling i 2024.

Bestandsmålet for ulv i Norge til-

sier mellom fire og seks årlige valpe-

kull, hvorav minst tre må være i revi-

rer som ligger helt på norsk side. Yng-

ling i grenserevir med Sverige teller 

som et halvt kull, ifølge Rovdyr.org.

Det blir ingen lisensfelling 

innenfor ulvesona 

kommende vinter. 

Det har rovviltnemndene i Hedmark 

(region 5) og Oslo, Akershus og Øst-

fold (region 4) vedtatt. Nemndene 

skulle ta stilling til felling både innen-

for og utenfor sona, men landet på en 

kvote på 12 ulver i region 4 og 5 uten-

for ulvesona.

Den svensk-norske ulvebestanden, 

og særlig den norske delpopulasjo-

nen, har gått ned sammenlignet med 

INGEN FELLING I ULVESONA







GODSAKER: I 

slutten av juli 

fant jeg de første 

modne multene, 

som sammen 

med litt sukker, 

utgjorde herlige 

desserter.

MIDDAG PÅ GANG: Ingenting smaker bedre enn  

selvfanget fisk tilberedt ute i naturen.

meter bevarer nasjonalparken fjord, 

spisse fjell, isbreer, viddelandskap 

og vide elver. Det var bildet av det 

åpne viddelandskapet og fortellinger 

om voksen røye, bjørkeskog og urørt 

natur som trakk meg. Jeg måtte opp-

leve det. Turistforeningens merkede 

sti fulgte jeg inn til brua ved Russelva 

og forlot den til fordel for å finne min 

egen vei gjennom terrenget. Et jevnt 

spor av møkk og gevir fortalte meg at 

dyrene hadde et tråkk her, jeg fulgte 

det opp mot Hessihompvatnet og 

videre til Søndre Bjøllåvatn, et mye 

omtalt røyevann.

På en liten odde sendte jeg ut Pan-

ter Martin-spinneren på 10 gram. 

Den landet rett over marbakken 

og sank litt før sveivingen begynte. 

Plask! Vannflata ble brutalt brutt, 

der! Monsterrøya hadde bitt på. 

Etter 10 minutter med utras og noen 

demonstrative hvelv i vannoverflata 

klarte jeg å få beistet opp på siden av 

meg. Venstre hånda greip tak rundt 

gjellene og løftet en røye på mellom 

to og tre kilo på land.

URØRT NATUR

Med en tyngre sekk, men lett humør 

trasket jeg inn på DNT-stien igjen 

og fulgte den til en bekk omtrent to 

kilometer sør for Saltfjellstua i Bjøllå-

dalen. Fjellbjørkeskogen i Bjøllådalen 

bød på mye død kvist, og det tok ikke 

lang tid før det flammet rundt kje-

lene. Middagen besto av kokt røye og 

rogn, med potetmos som tilbehør. 

Etter å ha vasket potetmosrestene 

ut av kaffekjelen, ble det kokt kaffe-

vann og med koppen i hånden ble 

en komfortabel sittestilling inntatt. 

Mens blikket gled nedover fjellene, 

elvene og trærne, seig følelsen av 

villmark innover meg. Følelsen ble 

bare forsterket når jeg senere gikk 

langs den vide Bjøllåga. Da spratt 

elgen opp foran meg, ørreten ventet 

i kulpene og ved utløpet til Raudfjell-

elva var det verken tegn til folk eller 

stinettverk. Med stadig minkende 

inngrepsfri natur er det en trøst å vite 

at områder som nettopp Saltfjellet– 

Svartisen nasjonalpark finnes, hvor 

det urørte enda får forbli urørt.

E6-en ble krysset ved Bolna og 

veien videre tok utgangspunkt i 

Nordlandsruta. Den indre nord-

landsnaturen var mektig og varier-

ende. Som lofotværing var det ekso-

tisk å vandre over Virvassfjellet ikke 

se annet enn sammenhengende fjell, 

daler og store vann. Nordlandsruta 

går naturligvis innom flere DNT-

hytter som jeg gikk rett forbi. DNT-

nøkkelen var med, men kun som en 

sikring – jeg hadde telt, gassbrenner 

og nok mat. Fleksibiliteten man har 

med telt satte jeg pris på. En morgen 

tok jeg ned teltet i sølvvierkrattet 

OMRÅDEFAKTA
De 350 kilometerne mellom 

Røkland og Majavatn består i 

stor grad av snaufjell og kratt, 

men nede i dalen møter man 

furu og bjørk.

Fiskemulighetene byr seg 

i elver og vann, innenfor 

jaktsesong kan man gå etter 

rypa i vierkrattet. Langs strek-

ningen er det mulig å møte 

på bjørn, gaupe, fjellrev og 

snøugle.

DNT har en merket rute som 

går gjennom Nordland, men 

vær oppmerksom på at ruta 

til tider er kronglete og dårlig 

merket.
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FISKELYKKE:  

En 10 grams 

spinner sørget 

for at sekken 

ble to-tre kilo 

tyngre!
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ved Junkerfjellet, hvor rypa holdt til. 

Samme dag gikk jeg tørrskodd over 

den nedtappede Kvepsendalsbukta 

og slo opp teltet i Sauvasskardet, 843 

meter over havet hvor ørnene kaklet 

i fjellveggene.

BERG-OG-DALBANE  

MOT BØRGEFJELL

Videre forbi Umbukta begynte fjell-

ryggene og dalene. 12 til sammen 

skulle krysses, med en samlet stig-

ning på over 2000 høydemeter og 

nedstigning på over 1500 meter. 

Enhver av dem hadde sitt eget sær-

preg. Nede ved Nymoen passerte 

PRAKTISKE TIPS

Denne ruta er utelukkende å 

anbefale når det ikke er snø, en 

eventuell vintertur må legges 

innom Sverige for å unngå 

skredterreng.

I midnattssolens rike er det 

lurt å ha med en liten tarp eller 

lignende, da kan man spenne 

den opp som en skyggeskjerm 

over teltet og man slipper unna 

badstua om morgenen.

Når man går lenge gjennom 

flere dager, er det en selvfølge 

at føttene blir slitne. Ha derfor 

med et par komfortable sko og 

tørre sokker som du skifter til 

når du har valgt leirplass.

Hvis du har med frysetørket 

mat, husk å ta den tomme 

posen med deg. Den brenner 

ikke opp!

man Storfurua, det siste treet av 

en 500 år gammel urskog og oppe 

ved Vågfjellet ble fjellvidden brutt 

av den steilende Steinkjerka, et lite 

fjell som man tror tidligere var en 

samisk offerplass. Forbi Steinkjerka 

og videre sørover var det enda et fjell 

med sitt eget særpreg, Kvigtindens 

massiv i Børgefjell nasjonalpark.

4. august fylte jeg år for 23. gang, 

slengte sekken på ryggen for 24. gang 

på denne turen og trasket inn til Nor-

ges nest eldste nasjonalpark. Målet 

var Nedre Båttjønna, hvor det ifølge 

en av Lars Monsens beretninger, rik-

tignok fra 1993, skulle være ei koselig 

hytte og fin fisk. Med det i sikte la jeg 

av gårde langs Susenfjellet. 

Jeg holdt meg på oversiden av tre-

grensa framfor å vasse nede i myr-

landet ved Tiplingen. Det ble en fin 

vandring (og multeplukking) i høy-

fjellsfauna, sammen med reinsdyr, 

ryper og fjellvåker. Etter noen timer 

ved Båttjønna kunne jeg konkludere 

med at etter 31 år var hytta ubeboe-

lig, men at vannene fremdeles huset 

fin Børgefjell-ørret. Med en blank 

spinner i ut-oset ble det 7 stutt-

tjukke ørreter, alle mellom 500 og 

1000 gram. 

Når tiden omsider nærmet seg for 

SLITEN: 

Men godt for-

nøyd med livet 

på langtur. 

16 Villmarksliv september 2025



HØYDEPUNKT

Alle fiskeopplevelsene underveis, 

fra en monsterrøye etter to timers 

innsats til 14 stekefisker i løpet av en 

time. Det gir en ekstra glede å leve litt 

av naturen.

Etter å ha passert Umbukta lå jeg 

to netter ved Gresvatnet og hadde 

utsikt mot Nord-Norges høyeste fjell, 

mektige Oksskolten.

De seks dagene jeg hadde på 

Saltfjellet ga meg lyst til å tilbringe en 

hel måned bare i nasjonalparken. Det 

samme gjelder også for Børgefjell.

å rekke et tog, takket jeg for meg og 

begynte ferden til Majavatn. 

Yr meldte mye regn de kommende 

dagene og ettersom elvene ennå var 

små, valgte jeg å gå ut via Simskardet. 

Noe vemodig tråkket jeg ut av nasjo-

nalparken og ned til Øvre Fiplingvat-

net. Det ble en effektiv marsj på den 

langsgående skogsveien, og etter en 

samlet distanse på cirka 350 kilome-

ter sto jeg foran tavlen med navnet 

Majavatn stasjon. Lettet slengte jeg 

av sekken og satte meg ned på trap-

pen til venterommet. Da var det 

gjort, uten dramatikk var den første 

langturen gjennomført!

FJELL OG DALER: Spjeltfjelldalen med Røsvatnet 

i bakgrunnen.
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FARGER, FLUKT OG 
VINTERFORBEREDELSER
Høsten er flott og vakker, men først og fremst  
er den en forberedelse til vinteren.

FARGEPRAKT: 

Kan det bli 

vakrere? Høst i 

Rondane.

D
en kommer gradvis. Plutselig 

merker du at det er et annet 

drag i lufta. Fortsatt kan det 

være varmt om dagen, men 

nettene og morgenen er kjø-

lige. Det er morgendugg i vegetasjo-

nen. Noe er på gang – høsten. I sko-

gen lyser røsslyngen opp, det er tid 

for å plukke tyttebær.

For mange er det deilig når høsten 

kommer. Man er tilbake i hverdagen 

igjen, og da blir helgene desto vikti-

gere. Og kanskje det er nå den virke-

lig turtiden er – når temperaturen er 

levelig for en fottur – og insektene er 

borte. Vel, med ett unntak – hjorte-

lusflua. Den har blitt vanligere og 

vanligere og setter inn støtet på høs-

ten – i skog og mark. Akkurat når du 

vil gå på tur.

FARGELAND

Så skjer det – fargene. En høst uten 

farger – ingen høst. De spruter fram 

i all sin skjønnhet. Man kan undre 

seg over hvorfor forfallet – det at det 

går mot vinter – skal være så vakkert. 

Generelt starter høsten tidligere jo 

lenger nord og høyere du kommer. I 

fjellet snakker vi høst og høstfarger i 

september, i lavlandet i oktober.

Et år kan det være kjempefarger, et 

VINTEREN 

KOMMER: 

Fjellbjørka har 

tatt på seg høst-

drakten og vaier 

i vinden.

Tekst og foto: Tom Schandy

HØSTEN ER HER
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annet år ganske så tamt. Noen år mye 

rødt, andre år mest gult. Men ingen 

grunn til å sitte hjemme. Jeg drar 

gjerne til Rondane, til Døråldalen, 

hvor Rondanes mektige tinderekke, 

kanskje med snø allerede, speiler seg 

i små myrtjern omkranset av gule 

høstbjørker. Vakkert og nasjonalro-

mantisk. Eller så drar jeg til Jotunhei-

men, rundt Gjende – eller til Blefjell 

eller et annet fjellområde. Fargene er 

overalt.

Det er litt mystisk det hele – at de 

grønne bladene plutselig blir gule 

og røde. Når sommeren tar slutt og 

høsten kommer sigende, blir dagene 

kortere og kaldere. Slik vet trærne 

at det er på tide å gjøre seg klar for 

vinteren, for i den kalde årstida fin-

nes det nemlig ikke nok lys og vann 

til fotosyntesen. Derfor skrur de også 

av sine matproduserende fabrik-

ker – de vevre bladene. Det grønne  

klorofyllet brytes ned og forsvinner. 

Et blad inneholder imidlertid mange 

flere pigmenter enn klorofyll. Så når 

klorofyllet forsvinner, er det som å 

trekke sløret av de andre fargene som 

har vært gjemt under grønnfargen. 

Det vil si – de gule fargene som karo-

tenoider og flavonoider – er der hele 

tiden, mens de røde og fiolette far-

gene – antocyaninene – bygges opp 

om høsten.

NOEN DRAR – NOEN SOVER

Noen tar ikke sjansen på å bli i gam-

lelandet. De forlater oss. De blir ikke 

fargesprakende, de tar på seg høst-

drakten. Nå er det ikke lenger noen 

som skal kurtiseres, ingen pardan-

nelse, da er det ingen vits i å ha på seg 

findressen. Trekkfuglene forlater OSS 

i store flokker.

Andre blir og må klare seg gjen-

nom vinteren så godt de kan. Bjør-

nen derimot stikker av gårde fra hele 

vinteren og sover seg gjennom vin-

termånedene.  Blåbær og krekling i 

tusenvis, det er disse som skal legge 

grunnlaget for en god vintersøvn hos 

bjørnen. Bærene inneholder kalori-

rike karbohydrater som lett omdan-

nes til fett. En bjørn kan spise opptil 

en tredel av sin egen vekt på en dag, 

det vil si rundt 20 000 kalorier. Også 

grevlingen går i hi og sover seg gjen-

nom vintermånedene. Som meite-

markelsker, er det ikke mat for en 

grevling vinterstid.

Rett før vinteren melder seg, er det 

også brunsttid for flere arter. Villrei-

nen har sine gevirkamper – og elgen 

løper etter kuene. Dette skjer i sep-

tember–oktober, forhåpentligvis i 

god tid før vinteren legger sin kappe 

over landskapet. 

På senhøsten skifter også noen dyr 

farge – både ryper, hare, røyskatt og 

snømus blir hvite – og godt kamu-

flert mot snøen.

INVASJON OG 

BEREDSKAPSLAGER

Noen fugler som hekker langt mot 

nord, kommer til Sør-Norge vinters-

tid. Det gjelder spesielt arter som 

lever av frø, frukter eller byttedyr 

som opptrer i varierende antall fra år 

DVALE: Bjørnen 

stikker av gårde 

fra vinteren. På 

høsten spiser 

den seg opp 

på blåbær, og 

så går den i hi 

for å sove noen 

måneder.

MATFAT: På høs-

ten kommer av 

og til sidensvan-

sen sørpå for å 

forsyne seg av 

årets produksjon 

av rognebær.
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DRØMMER OM 

AFRIKA: En 

sandløper søker 

næring i tang 

og tare på Lista. 

Den kommer fra 

Arktis og skal 

langt sør i Afrika 

et sted. 

SYDEN- 

TURISME: De 

fleste fuglene 

forlater Norge i 

løpet av hgøsten. 

Her har stærene 

samlet seg for 

høsttrekk.

BEREDSKAPS- 

LAGER: Mange 

fugler legger opp 

et beredskapsla-

ger om høsten. 

Toppmeisen er en 

av flere arter som 

hamstrer. 
til år. Vi snakker om invasjoner. Det 

kan komme hauk-ugler, og det kan 

komme sidensvanser og konglebi-

ter. Sidensvansene kommer gjerne 

i store flokker, og de kaster seg over 

rognebærene – i de årene de finnes.

Noen forbereder seg på at det 

snart blir matknappe tider. De bygger 

opp beredskapslager, akkurat slik vi 

anbefales å gjøre i disse urolige tider. 

Det gjelder skogsmeisene granmeis, 

lappmeis, toppmeis og svartmeis. De 

gjemmer maten på forskjellige ste-

der: Granmeisen hamstrer fortrinns-

vis på granstammen og de indre nåle-

frie delene av greinene, mens svart-

meisen nesten utelukkende holder 

seg til granbaret, spesielt de tynne, 

nedhengende nålekvistene. 

Toppmeisen, derimot, hamstrer på 

midten og vet å feste maten skikkelig. 

Den bruker spytt, og dette er så effek-

tivt at et par frø fortsatt var festet til 

hamstringskvisten etter 40 års opp-

bevaring. Ikke nok med det, toppmei-

sen kamuflerer i tillegg maten. Den 

river løs små lav- eller barkstykker 

som den fester over maten ved hjelp 

av spytt.

Det er lurt å være føre var...

ANTOCYANER
Det beste høstværet for å 

få fram de gnistrende, røde 

fargene er varme, solfylte 

dager, etterfulgt av kalde netter. 

Bladene produserer mye sukker 

(glukose) om dagen, mens de 

kalde nettene og den korkaktige 

membranen mellom grenene og 

bladstammen hindrer at stoffet 

forlater bladene. Fra sukkeret 

som er fanget i bladet, dannes 

antocyanin i røde sjatteringer. 

Lave temperaturer ødelegger 

klorofyll, men om de holder 

seg over frysepunktet er 

forholdene gode for produksjon 

av antocyaniner.

FUGLETREKKET
Anslagsvis fem milliarder 

trekkfugler forlater Europa 

om høsten. 900 millioner 

løvsangere, 50 millioner 

sandsvaler, 200 millioner 

låvesvaler og 200 millioner 

hagesangere er med på racet 

mot sør, pluss mange, mange 

flere fuglearter. Disse forlater 

Europa over en 4000 kilometer 

bred front fra Portugal i vest til 

Tyrkia i øst. 
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KOS: 

Bålet kan godt 

kalles friluftsfolkets 

beste venn. Ved varmen 

finner vi ro, vi kan koke eller 

grille mat, vi tørker våte 

klær og varmer kroppen.
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stikker, men da er det viktig å ha litt 

erfaring og vite at du mestrer å få fyr 

med det. Tennstålet har den fordelen 

at det er lite og gir gnister uansett 

værforhold. De fleste bruker ryggen 

på tollekniven for å skape gnister.

Sammen med tennstålet bør det 

ligge tørt opptenningsmateriale som 

vi vet fungerer. Fin, oppskrapet never 

eller bomull er mye brukt. Du kan 

også få fyr med dopapir og helt tørt 

gress.

En lighter, og da helst stormlighter, 

er et enkelt og greit redskap å få fyr 

med. Ulempen er at den kan gå tom 

for gass, og da er man hjelpeløs. Å dra 

på tur med bare en lighter til oppten-

ning er derfor ikke å anbefale.

TIL OPPTENNING

Nok opptenningsmateriale er en av 

«hemmelighetene» bak et vellykket 

bål. Jeg kjenner folk som vil finne 

materialene i naturen og fnyser når 

de ser tennposer og briketter. Det 

får være opp til enhver. Uansett er 

den beste garantien for å lykkes med 

bålfyring at vi har nok opptennings-

materiale.

Tørre, værbitte furustubber pryder 

naturen, så vi skal fare varsomt når 

vi sanker tyri. Slik ved er gjennom-

trukket av harpiks, og lukter litt som 

parafin. Fargen er gjerne gulaktig til 

rødlig. Lukta er ikke til å ta feil av når 

du kjenner den, og beviset for at det 

er tyri får vi når den brenner som en 

fakkel.

STRÅ OG TYRI

Tyrived kan flises opp med kniv eller 

øks, og det skal ikke så mange pin-

ner til før vi har oppfyringsved som 

varer en god stund. Å bruke tyri på 

bålet som vanlig ved er unødvendig, 

og dessuten utvikler den kraftig, svart 

røyk.

Derimot brenner tørt gress fort 

opp, men på de rette stedene finnes 

det mengder av det. Gras er ikke før-

stevalget når jeg skal fyre opp bål, og 

det er heller ikke kvae fra gran, selv 

ner når sekken pakkes. Jeg har gjerne 

fyrstikker i samme pose som kjeler 

og kokeapparat, også når dette har 

piezotenning. I tillegg er det med en 

obligatorisk, liten, forseglet pakke 

med nødutstyr i sekken. Miniutga-

ven av denne er en gammel filmboks 

med ripeflate og korte stormfyrstik-

ker. Pakken åpnes bare dersom det er 

veldig dårlig vær eller om jeg skulle 

miste eller ha glemt fyrstikkene.

Stormfyrstikker er å foretrekke i 

uvær, da de tåler vind og regn uten 

å slokke. Innholdet i den vannsikre 

posen består foruten fyrstikker av 

noe opptenningsmateriale. Dette 

består i min pakke av tennposer som 

lett tar fyr og brenner godt eller god 

never. For at neveren ikke skal ta så 

stor plass, klipper jeg til firkanter på 

rundt 10 x 10 cm fra store flak. Den 

mørkebrune delen av bjørkebarken 

tar jeg ikke med.

TENNSTÅL

Tennstål er et godt alternativ til fyr-

BLÅS I DET: En 

velkjent metode 

for å få i gang 

bålet er å blåse 

hvis det ikke tar 

skikkelig fyr. La 

luftstrømmen 

treffe nederst, 

og hold det 

gående til flam-

mene får godt 

tak.
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JEGERBÅLET: 

Etter å ha samlet 

never, noen tørre 

einerkvister og 

litt halvtørr bjør-

keved brenner 

bålet lystig mens 

hund og jegere 

får en velfortjent 

hvil.

om også den brenner bra. Kvaen er 

mørk og løsnes med kniv eller øks fra 

sår på grantrær.

I granskog er det raskeste og van-

ligste å knekke løs et par håndfuller 

med små, tørre kvister. Du finner 

disse innerst nede på stammene, der 

de ofte er tørre også i vått vær.

KVISTER ELLER FLISER

Fingertykke tørrkvister er vanlig-

vis neste steg mot et varig bål. Det 

raskeste er å dele disse i 15–20 cen-

timeter lange biter.  Kvister kan for 

eksempel knekkes ved å legge dem 

mellom steiner og tråkke på dem, 

eller hogges over med øks mot en 

tykkere stokk.

Skal bålet vare kort, for eksempel 

bare til vannet i en liten kaffekjele 

koker, er det unødvendig å finne tyk-

kere ved hvis tilgangen på småkvist 

er bra. 

Selv småbål som ikke skal brenne 

lenge, krever likevel mer brennbart 

materiale enn vi ofte tror. Blir det noe 

til overs, er regelen blant friluftsfolk å 

legge dette pent oppstablet i nærhe-

ten av bålplassen, slik at neste besø-

kende kan benytte det. Det samme 

gjelder når vi skal slokke et bål. Ta 

om mulig ut stokker som brenner, 

kvel varmen og legg stokkene ved 

bålet til nestemann.

DET VARIGE BÅLET

Grunnene til å ha et bål som varer 

i flere timer er mange. For noen av 

OPPTENNINGS- 
MATERIALE

Tørre fliser: Spikkes av en 

trebit enkeltvis eller flere. 

Finnes under det våte ytterste 

laget i veden i regnvær. Lettest 

å lage av kløyvd ved.

Never: Tas fra bjørketrær, 

brenner også i regnvær.

Tyri: Finnes i gammel, død 

furuved særlig fra stubber og 

røtter.

Grankvae: Se etter sår på 

granstammer der det er mørk 

og seig eller tørr kvae.

Tørt gress: I kanter på 

vassdrag og på myrer.

Tørre småkvister: Innerst  

på granstammer.

Fås kjøpt: Tennposer og 

parafinbaserte briketter 

brenner bra.

oss er bålkosen viktig, ikke minst når 

det er mørkt. Da får vi også nok lys 

til noen oppgaver ved leiren, og kan 

tørke klær om noe er vått. 

Dette krever forsiktighet, siden 

varmeintensiteten varierer med både 

vind og mengden ved som legges på. 

Det sikreste er å være til stede hele 

tiden, så avstanden mellom klær og 

flammer kan varieres hele tiden. I 

motsatt fall kan det gå som jeg må 

innrømme å ha erfart, at sokkene svis 

og blir brune eller svarte.

De fleste av oss har opplevd nyt-

ten av å varme seg ved bålet, ikke 

minst når iskalde tær eller fingre 

skal «tines». Men alt med forsiktig-

het. Uansett er det godt å ha ved som 

varer lenge i slike situasjoner. Tørr-
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VEDKUBBER
Store tørrtrær kuttes enklest med 

sag og deles i passe kubber. Med 

øks splittes kubbene på langs i 

passe stykker. Skal bålet vare lenge, 

legges det på hele kubber.

OPPBYGGING AV BÅL
�  Et bra utgangspunkt er å 

tenne oppfyringsmaterialet 

i øverste eller midtre del 

av ferdig stablede pinner 

og kubber, med småved på 

sidene og under, så grovere 

ved under.

�  Legg grove kvister i 

firkant for stødighet og 

opptenningsmaterialet inni 

hvis kjelen skal settes oppå.

�  I vind er det lettest å fyre 

opp på lesiden eller litt nede 

i bålmaterialet.

�  Vinterbål oppå snøen bør ha 

grove, gjerne halvrå kubber 

som underlag.

�  Varige vinterbål fyres på 

bakken etter at snøen er 

måkt vekk.

er på. I granskog finnes det derimot 
nesten alltid store kvister eller tørr-
trær, stående eller falt ned.

Granved gnistrer og spraker, og er 
derfor ikke ideell, da både klær og 
utstyr kan få svihull. Mange bål fyres 
derfor på ved fra furu. En bra løsning 
er å lete etter tykke kvister som ligger 
på bakken under gamle trær.

stokker med diameter på 20 centi-
meter kan vare i mange timer. Finner 
vi lange stokker, kan de skyves inn i 
bålet etter hvert som de brenner.

GOD OG DÅRLIG VED

Rogn, bjørk og furu har i nevnte rek-
kefølge høyere brennverdi enn selje, 
osp og gran. De gir med andre ord 
mest varme fra hver kubbe når de 
brennes. Likevel er det ikke så ofte vi 
kan velge mellom mange trearter når 
vi er på tur.

Bjørkeved regnes som noe av det 
beste å fyre med, selv om den ikke har 
like høy brennverdi som en del andre 
løvtrær. Å finne god, tørr bjørkeved 
i skogen er likevel ikke så enkelt, da 
bjørka har lett for å råtne når barken 
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NATURENS  
EGEN VÆRVARSLING
Vårt langstrakte fjell-land byr på mye vær. Ofte skiftende og uforutsigbart.  
Hva gjør vi når vi ikke får sjekket værmeldingen, mobilen er uten dekning  
og tom for strøm. Kan naturen gi oss forvarsel på hva vi har i vente? 

STILLE FØR 

STORMEN: Det 

var ingenting 

som tydet på at 

det skulle blåse 

opp til full storm, 

fem-seks timer 

at dette bildet 

ble tatt. 

V
i satt på terrassen i shorts og 

kikket på værmeldingen. Sjek-

ket temperatur, vindstyrke, 

vindretning og prognosene 

for nedbør. Yr meldte høy-

trykk, varme og rolige vindforhold 

de kommende dagene. Ingen tegn til 

mørke skyer eller nedbør.

Christer og jeg hadde fått barnefri 

og pakket til vandretur i Skjækerfjella 

på Snåsa. Sommeren hadde vært 

uvanlig tørr til Trøndelag å være. 

Myrene vi passerte var sprukket opp. 

Skogbrannfaren var oppjustert og 

insektene hadde kapitulert.

STILLE FØR STORMEN

Vi slo leir i foten av Skjækerhat-

ten (1139 moh), Snåsas høyeste 

fjell. Prøvde fiskelykken i Fjellskjæ-

kra. Men fisken var lite bitevillig og 

vanntemperaturen passet bedre til 

et kveldsbad enn friskt fjellfiske. Vi 

nøt solnedgangen i den tørre lyngen, 

og hørte bjellene fra beitedyrene bli 

svakere og svakere. 

Sola steikte på teltet ved morgen-

gry. Nattens soverom hadde blitt 

forvandlet til en badstue. Vi pakket 

sammen og passerte toppunktet av 

Skjækerhatten før frokost. Vi fulgte 

ryggen sørover, og møtte et anner-

ledes landskap. Villere og mindre 

gjestmildt enn de vennlige morene-

ryggene på Snåsa. 

Den spisse Sukkertoppen speilet 

seg i Hattjønna. På en tange,  fant vi 

oss en idyllisk teltplass. 

Vi hadde med oss et lett tremanns 

sommertelt, satte det opp og bardu-

nerte med plugger og ekstra steiner. 

Forsikret oss om at det stod godt. 

Pakket en lett tursekk, og la igjen det 

meste av utstyret i forteltet, før vi 

gikk en ettermiddagstur mot Grøn-

lifjellet. 

TATT AV VINDEN

Ute av syne var det i ferd med å bli 

mørkere bak oss. En stor, hvit og grå 

pumpesky holdt på å bygge seg opp 

over Skjækerhatten. Rett over tel-

tet vårt. Den ble større og større for 

hvert minutt. Vokste raskt i høyden, 

ble mer og mer truende. Vi oppdaget 

brått væromslaget som foregikk bak 

ryggen vår, søkte ly og betraktet det 

hele på avstand. Plutselig blåste det 

opp. Vinden økte i styrke og på et 

lite øyeblikk var det helt vilt - storm 

og regn. I ti minutter sto det på. Vi 

fikk kjenne på naturkreftene, før det 

stilnet. 

Vi vendte tilbake mot Hattjønna. 

Jeg kjente hjertet dunket ekstra hardt 

da vi gikk over den siste høyden fram 

mot leirplassen. Spent på om tel-

tet vårt fortsatt stod. Teltet var der, 

men lå paddeflatt på bakken. Vin-

den hadde herjet godt med det lille 

krypinnet vårt. To av teltstengene var 

knekt rett av. Flere plugger lå 15 til 20 

meter fra teltet. 

Vi fant fram reparasjonsutstyret 

og de knekte teltstengene ble skiftet 

ut. Dramatikken var over for denne 

gang. Vi reiste teltet på ny, gikk ut på 

Anne Karen HolstadTekst:

Christer RognerudFoto:

UTEN STORM OG YR PÅ TUR
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FORVARSEL: 

Pumpeskyen som 

bygget seg opp 

over Skjækerhatten, 

Snåsa høyeste fjell, 

ga oss forsvarsel om 

at et lokalt kraftig 

uvær var på vei. 
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TATT AV STOR-

MEN: Teltet lå 

flatt med knekte 

telststenger, men 

god bardunering 

og steiner oppå 

pluggene hindret 

at teltet og tur-

utstyret blåste 

på vannet. 

MAKRELL-

SKYER: Hvis du 

er i områder 

uten dekning, er 

det spesielt nyt-

tig å kunne lese 

skyene. 

kanten av Storskardet og fikk med 

oss en nydelig solnedgang over Skjæ-

kerfjella. Lettet over at det gikk bra, 

samtidig en erfaring rikere. Kanskje 

vi kunne ha forutsett det dramatiske 

været, hvis vi hadde studert skyene 

nærmere noen timer før det braket 

løs?

Før var folk mer avhengige av å 

bruke egne erfaringer og kunnska-

per for å lese været. I dag kan vi få 

oppdatert værmelding når vi måtte 

ønske det, så lenge vi har dekning. 

Men værvarselet via appene har 

noen begrensninger, og tar ikke nød-

vendigvis hensyn til lokale forhold. 

Trange daler, fjelltopper eller verti-

kale forhold kan virke inn på været 

akkurat der du befinner deg. Det vil 

derfor være nyttig å selv kunne tolke 

signalene naturen gir oss. 

LES SKYENE

Skyer er et av de sikreste tegnene i 

naturen, når vi skal forutsi hva som 

er i vente. Enkelte av skyene er enkle 

å kjenne igjen og  kan gi oss gode 

indikasjoner på hvilke vær som kom-

mer de neste 24 timene. Da jeg som 

19-åring startet på paragliderkurs, 

måtte vi gjennom systematisk opp-

læring for å fly så sikkert som mulig. 

Fra den gang har skyer som cumulus, 

cirrus og stratus vært en del av voka-

bularet mitt.

Cirrusskyene er ofte skjult i et 

tykkere skylag. Men når vi først får 

øye på dem, bærer de ofte bud om 

endring i været. Utseendet til cirrus-

skyene kan variere, fra fjærlignende 

strukturer eller små baller til lange 

bånd som går parallelt. Ser cirrus-

skyene ut som lange meier eller ski 

som beveger seg ganske raskt, vil 

det antagelig blir mer skyer og regn 

innen seks til tolv timer.

Makrellskyer eller cirrocumulus er 

høye skyer som ser ut som små baller 

ordnet i et mønster - til forveksling 

lik makrellens tegninger. Øker meng-

den av makrellskyer over store deler 

av himmelen, kan det være et tegn på 

at det nærmer seg en front, at det blir 

dårligere vær. 

Cumulusskyer, også kalt blom-

kålskyer, er som regel godværsskyer. 

Men hvis de vokser i høyden og blir 

uklare på toppen, kan det være tegn 

på nært forstående tordenvær. Ser 

toppen ut som en ambolt, kan skyen 

ha nådd toppen av troposfæren. Her 

er det mye vind, og de største cumu-

lusskyene kan gi kraftige byger, lyn 

og torden. Slik vi opplevde en varm 

sommerdag i Skjækerfjella. 

Et menneskeskapt værtegn vi også 

kan legge merke til, er flystripene på 

himmelen. Flystripene er regnet som 

et pålitelig værtegn og blir dannet i 

ekstremt kald luft. Blir flystripende 

hengende lenge på himmelen, er det 

et tegn på at atmosfæren er fuktig. 

Sjansen er stor for at det snart er ned-

bør i vente. 

TUSEN DRÅPER VANN

Tåke kan by på problemer både på 

fjellet og ved kysten. Det kan skape 

usikkerhet og utrygghet. Tåke opp-

står når fuktig og varm luft kom-

mer inn over kaldere områder. Lufta 

mettes med vanndamp, og kommer 

gjerne fra sør og sørvest. Er tåken 

tett nok, kan det duskregne fra den. 

Det tette laget med små vanndråper 

eller iskrystaller som svever i luften 

over bakken, kan ligge som et lokk 

VÆRTEGN
Følg med på himmelen. 

Skyformasjonene gir oss det 

sikreste korttidsvarselet. 

Voksende skyer gir som regel 

regn. Blir de mindre, kan 

en vente tørrvær. Henger 

flystripene lenge, tyder det på 

mye fuktighet i atmosfæren og 

er tegn på at et lavtrykk er på 

vei. Følg med på fugler og dyr. 

De har sterkere sanser enn oss 

mennesker. Lufta søker likevekt 

og dyr, fugler og insekter klarer 

å registrere endring i trykket. 
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over dalen, tjukk som en grøt, krype 

rundt oss som en dyne eller komme 

sigende brått og uventet.

Det finnes ulike former for tåke. 

Strålingståke dannes ofte om natta 

når bakken avkjøles og kan fore-

komme i rolig og skyfritt vær. Advek-

sjonståke oppstår når fuktig sjøluft 

blir avkjølt over bakken. Den er 

gjerne en utfordring i fjellet om høs-

ten og vinteren, og om våren og som-

meren på kysten. Fronttåke dannes 

når regn fra en varmfront faller ned i 

et kaldt luftlag nær bakken. 

Men hva gjør vi når tåka er så tykk 

at vi ikke klarer å finne veien hjem?

En sein høstdag på fjellrypejakt 

i Snåsafjella våknet vi av et vel kjent 

rap. Ikke bare én, men en hel rype-

flokk hadde sam let seg uten for tel tet 

vårt. Chris ter lu rte seg ut og en kort 

stund et ter kom  han for nøyd til ba ke 

med da gens før ste fulltreffer, før fro-

kost. Vi ville utnytte den korte okto-

berdagen og satte kursen mot toppen 

av fjellet. Det var tett mel lom snøflek-

ke ne og var den var dek ket med is. 

UTFORDRENDE TÅKE

På nord si da av fjel let ble det kortere 

TÅKE: Strålingståke dannes ofte om natta når bakken 

avkjøles og kan forekomme i rolig og skyfritt vær.

Villmarksliv september 2025 31



IDYLLISK OVER 

TÅKA: Dagen 

etter at tåka kom 

brått på oss, 

lå den fortsatt 

tjukk som grøt i 

dalen nedenfor 

rypefjellet "vårt". 

og kortere mellom de hvite vingene. 

Til slutt satt fug le ne over alt rundt 

oss. De ra pte i kor og ville helst ikke 

let te fra bak ken. Ry pene hadde flok-

ket seg. Minst tusen på sam me sted. 

Dagskvoten ble fylt, og vi nøt synet av 

de flotte fjellrypene.

Men som ved et trylleslag ble det 

hvitt rundt oss. Tjukk og fuk tig tåke 

inntok fjellet. Lå som et lokk over 

ter ren get. Alt så likt ut. Vi kikka på 

klokka, og innså at det kom til å bli 

krevende å finne veien tilbake til tel-

tet. Nord, sør, øst el ler vest. Alle ret-

ninger så helt like ut. GPS-en kunne 

hjulpet oss, men vi hadde ikke mer-

ket teltplassen på kartet. 

Vi stop pet opp, vur de rte si tua sjo-

nen og be stemte oss for at vi måtte 

gå ned fra fjel let, hvis vi ikke fant 

teltet. Mørket kom stadig nærmere. 

Men da vi var i ferd med å gi opp lei-

tingen, var det som om noen knipset. 

Knipset bort de tusen vanndråpene 

like fort som de kom, og viste oss vei 

tilbake til teltet. 

SIKKERHET FØRST

Vi vil gjerne dra langt inn i fjellet, 

langt over alle blåner hvor luften er 

ren, og snøkledde topper hever seg 

blåhvite mot himmelen. Men det 

værharde høyfjellet gjør oss ekstra 

sårbare. 

Lokale variasjoner og ustabile luft-

masser kan gi større utslag på utsatte 

steder. Over fjelltoppene dannes 

skyer, nedbør og tåke. Vinden bøyes 

av, forsterkes eller svekkes.  Vær kan 

fort bli til uvær. Oppholdsvær til regn 

og hagl. Vinden blåser gjerne ster-

kere og oftere, den tar ingen hensyn 

og kan tvinge oss til å søke ly.  Sjekk 

derfor alltid været før du drar, og vær 

forberedt på at været ikke trenger å 

bli slik det var meldt.

Mobiltelefonen er gjerne et nyttig 

hjelpemiddel, men kan være en falsk 

trygghet. Dårlig dekning og begren-

set batterikapasitet gjør at du kan-

skje må stole mer på deg selv og følge 

med på værtegnene rundt deg. Vi har 

alltid med oss kart, GPSen har fast 

plass i topplokket og på lengre turer 

har vi med en Inreach nødtelefon. 

Vi har vært både på sommer- og 

vinterturer i værharde områder, og 

kan skrive under på at det finnes 

dårlig vær. Vær som kommer brått. 

Mørke skyer som bygger seg uven-

tet større og større. Himmelen som 

åpner seg, når du minst venter det. 

Men heldigvis, etter regn kommer 

sol. Etter mørke, kommer lys. 

GODE RÅD
Vår erfaring er at det lønner 

seg å velge bort det letteste og 

spinkleste utstyret i høyfjellet, 

selv sommerstid. Sikkerhet 

trumfer vekt. Trygghet trumfer 

lettvinte løsninger. Et mer 

robust telt som tåler mer 

vind og røffere forhold, kan 

gi deg ekstra trygghet. Kulde 

og rufsete vær kan gjøre 

turen i høyfjellet til en hustrig 

opplevelse. Søk ly og sett opp 

teltet i tide. Ta alltid med ekstra 

dunjakke, lue og votter. Velg en 

tykkere sovepose, den tynne 

sommerposen kan bli for spinkel 

og ødelegge nattesøvnen din. 
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SKO OG SÅLER
Det er mye som kan gå i stykker når en er på tur, men det 
vi opplever oftest, er at sko, lisser eller såler ryker eller får 

skader. Lissene kan skjøtes som en midlertidig løsning, men 
om en får skader på selve skoene eller om selve sålene må 

repareres, må en være forberedt og ha ting å hjelpe seg med. 
Det meste kan løses midlertidig i felt om en har med seg et 

minimum av hjelpemidler. 

GLIDELÅS OG KLIPS
Glidelås og klips på sekker og jakker 
er også velkjente «klassikere» med 

tanke på hvilke skader som kan 
oppstå. Det er mulig å forebygge 

skader på glidelås ved hjelp av godt 
vedlikehold, men skader på klips 

kommer som regel etter ytre slag eller 
andre direkte påkjenninger. Å ha en 
ekstra spenne liggende i sekkelokket 

kan være en god sikkerhetsregel. 
Om selve glidelåsen går i stykker, 
kreves det som regel verktøy eller 
noen hjelpemidler for å finne gode 

midlertidige løsninger. 

TELTSTENGER  
OG STAVER 

Teltstenger og staver er også utstyr 
som ofte får litt «juling» og kan ta 
skade. Noen ganger skjer dette på 
grunn av feil bruk, andre ganger på 
grunn av tøffe værforhold eller at 
en for eksempel snubler og faller 

oppe på en stav eller stang. Om du 
er forberedt og har med deg noen 

hjelpemidler, er det som regel mulig å 
finne gode løsninger som kan holde til 

du kommer deg hjem. 

FORVENT DET UVENTEDE: 

Friluftsliv handler om frihet og 

naturopplevelser, men også om 

det å være forberedt på det 

uforutsette og å klare seg selv.

UTSTYRSGUIDE

litetsprodukter som kan repareres, og 

å lære seg enkle teknikker for vedlike-

hold, er en investering i både naturen 

og lommeboka.

Enten du er nybegynner eller erfa-

ren fjellvandrer, tror vi at du vil finne 

nyttige råd og tips til å bli mer selv-

hjulpen på tur og til å ta bedre vare på 

det du allerede har. For når utstyret 

fungerer, fungerer også turen.
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KNEKT TELTSTANG
Vi som har sovet en del døgn ute 
i telt, vet at det finnes utallige 
måter å knekke teltstenger på. En 
skadet teltstang som ikke repareres 
kan skade teltduken og føre til at 
selve duken revner – og da har du 
plutselig et alvorlig problem.

Noen telt blir levert med ekstra 
stangledd. Har du et nytt ledd 
som passer, bytter du ganske 
enkelt ut den skadde delen. Andre 
produsenter leverer med en 
reparasjonshylse til stengene. Dette 
er et kort metallrør som tres over 
området som er skadet eller knekt.

Slik gjør du: Utbedre stangdelene 
så godt du kan.

Tre hylsen over bruddstedet.
Fest hylsen med gaffatape. Ikke 

bruk for mye tape, det kan gjøre 
det vanskelig å tre stengene inn i 
stangkanalene.

Alternativ:
Hvis du ikke har hylse, kan du 

bruke en rett pinne eller en smal 
teltplugg som støtte og tape den 
fast.

GLIDELÅS – TIPS II
Hvis én eller to tenner på glidelåsen 
er skadet eller skeive, kan du 
prøve å rette dem forsiktig med 
en tang. Mangler flere tenner, vil 
glidelåsen mest sannsynlig ikke holde 
sammen, og da må den byttes. En 
midlertidig løsning kan være å bruke 
sikkerhetsnåler, tape eller snor for 
å lukke plagget. Om det passer for 
utstyret, kan glidelåsen også sys delvis 
igjen. Sjekk gjerne om du har knapper 
eller kroker som kan flyttes og brukes 
midlertidig.

Glidelåser trenger litt smøring 
av og til for å gli godt. Det finnes 
spesialprodukter som grafittpulver 
og zipper lubricant, men vanlig 
silikonspray, symaskinolje, stearin eller 
voks fungerer like bra. På klær og telt 
er stearin og voks ofte enklest og best 
egnet. Unngå fett og vaselin, siden 
dette tiltrekker seg støv og skitt.

GLIDELÅS SOM  
SLÅR SEG VRANG 
Selv på nye produkter av god 
kvalitet kan man oppleve at en 
glidelås begynner å krangle. Årsaken 
kan være sammensatt, men skyldes 
ofte feil belastning, skeive deler eller 
at glidelåsen rett og slett trenger litt 
smøring.

Om glidelåsen åpner seg etter 
lukking, er det som regel fordi 
glidelåshodet er blitt slitt eller for 
vidt, slik at tennene ikke presses 
godt nok sammen. Dette kan 
som oftest løses ved å klemme 
glidelåshodet forsiktig sammen med 
en tang. Bruk lite kraft – det skal 
ikke mye til.

BEHANDLING OG  
OPPBEVARING AV TELT
Ikke dra teltstenger fra hverandre med 
stor kraft – vri og trekk dem forsiktig. I 
de fleste fjelltelt ligger det en strikk inne 
i stengene for å holde dem sammen. Når 
du river teltet, er det viktig å passe på 
at stangdelene ikke blir dratt fra hverandre og så slått sammen igjen. Dette kan 
skade endestykkene og gi skarpe kanter som raskt ødelegger teltduken.

Tørk gjerne av fukt og skitt fra teltstenger etter bruk – det samme gjelder 
pluggene. Ikke legg bort et fuktig telt, da kan du risikere både dårlig lukt, 
misfarging og mugg. Oppbevar teltet tørt. Glidelåser kan smøres, sømmer 
forsegles, og duken kan impregneres om vann begynner å trenge gjennom.

Godt vedlike-

hold gjør at du 

over tid sparer 

penger og 

bidrar til økt 

bærekraft. 

1
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GUMMISTØVLER 
Det er lite som kan gå i stykker 

på et par gummistøvler, men 

du kan oppleve at det går hull. 

Gummistøvlene har også godt av 

litt vedlikehold, slik at gummien ikke 

krakelerer (sprekker opp).

Ikke sett støvlene ute i sola til 

tørking over tid, og unngå å plassere 

dem på gulv med gulvvarme. Vask 

dem med mildt såpevann og en 

svamp eller klut – ikke bruk harde 

børster. La støvlene lufttørke, 

og unngå unødig sollys eller høy 

varme. Behandle dem gjerne 

med silikonspray, voks eller andre 

spesialprodukter for gummi.

Om du får et lite hull i en 

gummistøvel, kan dette repareres 

midlertidig på samme måte som 

et hull i en sykkelslange. For en 

mer varig løsning bør du bruke 

et spesialprodukt som er laget 

for å tåle den slitasjen en 

gummistøvel blir utsatt 

for.

SKALLJAKKER
De mest kritiske skadene på en 

skalljakke er som regel at glidelåsen 

ryker helt, eller at du får så store 

revner at jakken ikke lenger beskytter 

mot vær og vind. Har glidelåsen 

en vindklaff med borrelås eller 

knapper, er det til stor hjelp. Hvis 

ikke, må du se hva du har med deg av 

hjelpemidler.

Det enkleste er som regel å bruke 

en remse med solid tape. Du kan 

også sy igjen deler av glidelåsen, eller 

lage små hull langs kanten og bruke 

strips for å trekke den sammen i 

front. Det samme gjelder rifter: bruk 

tape som midlertidig løsning, og 

utbedre skaden mer permanent med 

lapper av Gore-Tex når du kommer 

hjem. Fester ikke tapen seg skikkelig, 

kan du sy den fast punktvis.

FJELLSKO VEDLIKEHOLD 
Fjellsko av lær krever gjerne litt mer 

vedlikehold enn sko av syntetiske 

materialer, men det finnes noen 

felles retningslinjer man kan følge:

Fjern skitt med en middels myk 

børste. Skyll eller vask i lunkent 

vann, og bruk en egnet såpe ved 

behov. Tørk skoene skånsomt, helst 

i romtemperatur. Tilpass pussing og 

impregnering etter type materiale.

Glatt lær kan pusses med skokrem 

og settes inn med voks. På semsket 

skinn, nubuk og tekstiler fungerer 

impregneringsspray best. Bruker 

du voks eller krem på disse, vil 

overflatestrukturen og utseendet 

som regel endre seg.

FJELLSKO
Tur- og fjellsko er som regel solide 

og holder lenge, men innimellom kan 

man oppleve at lissene ryker, sålen 

løsner, hemper bøyes eller at det 

oppstår revner i overdelen. Lissene 

kan smeltes og knytes sammen, og 

hemper kan bøyes forsiktig tilbake 

på plass med en tang. Skal du gjøre 

feltreparasjoner på såle eller overdel, 

er lim den enkleste løsningen. Det er mulig å sy sålen til overdelen, eller sy i selve 

overdelen dersom den revner, men dette er tungt arbeid og vanskelig å få til uten 

spesialverktøy.

Vi har sett folk bruke gaffatape for å snurre rundt såle og overdel for å 

holde dem sammen, men en slik løsning holder sjelden lenge. Det som derimot 

fungerer godt, er å lime en løsnet såle tilbake til overdelen. For best resultat 

bør flatene rengjøres og tørkes før liming. Skal dette gjøres i telt om vinteren, 

må skoene som regel tørkes og varmes forsiktig opp over brenneren før limet 

påføres. Påfør limet, press flatene sammen og fest gjerne med tape til limet har 

satt seg. Med litt flaks kan denne løsningen vare lenge. Trenger du en mer varig 

reparasjon, bør du oppsøke en skomaker, Mister Minit eller lignende når du er 

tilbake fra tur.

5

7

Bruk litt  
tid på vask og  
vedlikehold.  

Selv gummistøv-
ler profitterer  

på riktig  
behandling!
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Noen ganger er det godt 
å være fri som fuglen!



 

N
år du ikke har turkamerater å dele vekta av fellesutstyret 
med, er det både fristende og av og til nødvendig å gå for 
lettest mulig utstyr. Vår erfaring når det gjelder telt er at 
«super-lettvekt» kan bli for spinkelt i norsk høyfjell og rus-
kevær. Duken må ha en viss tykkelse/styrke, og stengene 

en viss diameter for å tåle skikkelig juling. En del vekt kan spares 
ved å bruke høykvalitetsmaterialer, men det går ei grense her også. 
Etter å ha opplevd orkan i fjellet et par ganger, er konklusjonen at 
jeg er uendelig glad for at teltet tålte julingen disse nettene. Glad for 
at barduner og bardunfester holdt og at teltduken ikke bare revnet 
og forsvant. Så om jeg må spare noen gram et sted er det ikke teltet 
som først får svi. Å vite at man har et trygt krypinn i nødsfall er for 
viktig til det.

FELLES FOR ALLE TELTENE

�  Holdt tett selv med kraftig vind og styrtregn. Det ble ikke regis-
trert inntrenging av vann gjennom ytterduken på noen av teltene

� Greie å montere for en person, også når det blåser
� God plass til en person og OK sittehøyde i senter
�  Innertelt kan tas ut dersom du kun vil bruke teltet med ytterduk
� Har myggnettløsning i dør til innertelt
� Solide teltstenger
� Solide trekantstrammere på bardunene
� Reparasjonssett følger med
�  Romslige pakkposer som det er enkelt å få teltet nedi selv om det 

ikke er perfekt rullet sammen
� Pluggene er lette å trekke opp med snorløkkene
�  Pluggene er skarpe på toppen, ubehagelige å presse ned med 

bare hender.
� Ikke justerbare/strambare pluggfester  

GOING SOLO!
Noen ganger er det godt å være alene – å ha 
tid til seg selv og bare nyte naturen og tuen. 

Vi har i denne minitesten tatt for oss tre av de 
mest aktuelle teltene for slike turer. 

ENMANNSTELT

Arne Trond HamarslandTekst og foto:

Teltene er mottatt nye fra leverandør og har blitt testet over en 

periode på ca 2 måneder i lavland og høyfjell sommer/tidlig høst 

2025. Været var varmt selv i høyfjellet i testperioden så det var 

ikke mulig å teste de i kulde/regn/snø. Men de har fått testet seg 

i kraftig vind og styrtregn i de mange tordenværene som var på 

Østlandet i testperioden.

TESTEN
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SLIK VURDERTE VI
Montering/praktisk bruk 40%.

Enkelt for en person å sette opp i sterk 

vind, raskt å montere, plugger lett å 

presse ned og godt synlige, holder regnet 

ute, nok praktiske oppbevaringslommer 

i innertelt, mulig oppheng for teltlys og 

tørkesnor i tak, gode glidelåser, god og 

regulerbar ventilasjon som kan reguleres 

NOEN PRAKTISKE ØNSKER …

En praktisk detalj vi gjennom årene har lært oss å 

sette pris på, er at pluggfestene er justerbare. Når 

du er i fjellet, er det ofte mye stein i grunnen. For å 

finne et godt pluggfeste, kan det være nødvendig å 

lete etter feste mellom steinene. Har du 10–15 cm 

justeringsmulighet på pluggfestet, er det mye lettere 

å finne et solid feste der du får pluggen helt ned. På 

telt der stengene spennes opp ved å presses ned i en 

stangkopp, er tilsvarende justeringsmulighet gull verd. 

Da er det lett å få stanga på plass og lett å få strammet 

den godt uansett om teltduken er våt (stor) eller 

knusktørr (liten).

Gammeldagse V-formede teltplugger, hadde en 

brett på toppen som både var grei å presse med 

hånden på og samtidig holdt teltsnora på plass. 

Dagens teltplugger har stort sett skarpe kanter på 

toppen, disse er det ikke mulig å presse ned med bare 

nevene. Den eneste V-pluggen i denne testen er fra 

Hilleberg. Men siden bretten på toppen er borte, er 

det i stedet laget to hakk øverst på pluggen for å sikre 

at teltsnora ikke glir av. Dette medfører at pluggen 

snus 180 grader. Da blir den stående slik at den 

«pløyer» i bakken i stedet for å «sperre imot» ved 

belastning. I jord- og grusmasser kan dette gi redusert 

feste.

Bardunsnorer med løkker, knuter og strammere 

har lett for å vikle seg fast i hverandre hvis de bare 

ligger løst når teltet pakkes ned i opp. Særlig i vind 

blir det lett mye bevegelse som tvinner bardunene 

sammen. For å unngå dette bør bardunene rulles 

opp og festes slik at de henger klar, en og en når 

teltet skal barduneres. Jeg har i mange år festet de 

med gummistrikk, eller i nød rullet de opp og slått 

et halvstikk rundt kveilen. Nortent har laget en enkel 

og funksjonell løsning på dette som vi gjennom 

testperioden har blitt mer og mer glad i.

fra innsiden, myggnett, barduner kan 

rulles opp og festes, romslig lettbrukt 

pakkpose.

Komfort/plass/vekt, 20%

Lett, god plass til liggeunderlag, ok 

sittehøyde i innertelt, ytter- og innertelt 

holder seg adskilt, yttertelt kan brukes 

separat, plass til koking og utstyr i fortelt.

Sikkerhet, kvalitet, holdbarhet, 40%

Vindsterkt fra alle kanter, nok solide 

plugger/pluggfester/barduner, 

justerbar stramming av pluggfester, 

god stramming av barduner, barduner 

godt synlig dag/natt, doble sømmer i 

ytter/innertelt, solide stenger/holker og 

glidelåser, reparasjonssett følger med.

ELASTIKK: Det er svært praktisk med 

en elastisk snor som holder den sam-

menrullede bardunen på plass

STABILT: På Vern 1 kan bardunfestet legges i en løkke rundt krysningspunk-

tet på teltstengene. Dette stabiliserer krysningspunktet og bidrar også til at 

vindbelastningen fordeles på alle opphengspunktene på ytterteltet, ikke bare 

bardunfestet

NULL HULL: Alle teltene fikk prøvd 

seg i sterk vind og sprutregn. Det ble 

ikke registrert noen lekkasjer.
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ENMANNSTELT

HILLEBERG SOULO RED
https://hilleberg.com/

VEKT: 2460 gram

INNVENDIGE MÅL: Lengde 225 cm, bredde hode/fot ca 73 cm, på 

midten ca 105 cm

DUK: Kerlon 1200

GULV: Ikke oppgitt 

STENGER: 9 mm aluminium/lengde sammenpakket 48 cm 

PLUGGER: 12 V plugger, 16 cm

PRIS: 12000 kroner

Soulo er et stabilt kuppeltelt med tre utvendige stenger som krysser 

hverandre for økt styrke. Flere barduner kan tvinnes rundt stengene, 

noe som fordeler belastningen godt i uvær. Teltet er enkelt å sette opp 

alene, også i sterk vind – fra utpakking til ferdig bardunert går det unna 

på under ti minutter. Når bunnduken er lagt, settes stengene i sine far-

gekodede lommer og teltet spennes opp med plastprofiler.

Teltet leveres med 12 plugger, men i vind bør du ha med fire til seks 

ekstra. V-formede plugger gir godt feste, men må ofte vris feil vei for å 

sikre bardunene. Barduner og strammere er solide, men den knyttede 

løkka i enden kan hektes fast i andre barduner under montering.

Ventilasjonen er begrenset, og teltet trenger litt vind for å unngå kon-

dens. Kun to innvendige lommer og middels plass i forteltet, som er ca 

50 cm dypt. Fargekodingen av stengene er delvis ufullstendig, og i regn 

kan det samle seg vann på toppen – nok til en kaffekopp.

BARENTS SNOTA 1 ULTRALIGHT
https://barentsoutdoor.no/

VEKT: 1675 gram komplett i pose

INNVENDIGE MÅL: Lengde 228 cm, bredde hode/fot ca 67 cm, på 

midten ca 90 cm

YTTERTELT: Nylon RipStop 15D med 3000 mm vannsøyle og  UV-beskyttelse

GULV: Nylon RipStop 40D med 5.000mm vannsøyle

STENGER: 2 stk Yunan pressfit 9mm, lengde sammenpakket 48 cm

PLUGGER: 16 stk aluminium Y-plugger, 15 cm

PRIS: 8000 kroner

Ultralett telt med romslig fortelt og rask montering (ca sju minutter). 

Inngangen på høyre side, og du ligger mot venstre, og det er enkelt å 

håndtere utstyr i forteltet med høyre hånd. Forteltet er 90 cm på det 

bredeste og gir god plass til matlaging og oppbevaring. Teltet har to 

små innvendige lommer og tre festepunkter, hvorav ett i toppen. Ytter- 

og innerteltet er koblet med merkede klikklåser, og maks høyde er 115 

cm (yttertelt) og ca 100 cm (innertelt). Innerteltet har T-åpning, og 

ytterteltet har fleksibel åpning. Konstruksjon og materialvalg tilsier at 

dette ikke er egnet for vinterturer. Teltet har ti pluggfester og seks 

barduner som er lette å stramme. Stangkoppen burde hatt stramming 

for enklere tilpasning ved våt duk. Ventilasjonen er god, med to faste 

ventiler og Barents Open Air-system. Duken kan løftes for bedre luftsir-

kulasjon. Pluggene er lett synlige i terrenget og har snorløkke for enkel 

uttrekking. Leveres med reparasjonssett og YKK-glidelåser.

Lett, raskt å montere

Litt utsatt ved vind fra siden, blafrelyd,  
kun én bardun i fotende

Tåler uvær, romslig fortelt  
for matlaging/utstyr

Kondens, plugger

Montering/praktisk bruk
Komfort/plass/vekt:
Sikkerhet/kvalitet/holdbarhet:
Totalt

Montering/praktisk bruk
Komfort/plass/vekt
Sikkerhet/kvalitet/holdbarhet
Totalt

8 8















P
å ei idyllisk strand ved inn-
sjøen Feren i Meråker sitter 
en av Norges mest kjente 
frivillige uteliggere. Bengt-
Are Barstad (53) tar imot oss 

med åpne armer da vi ankommer 
leirplassen. 

Han er i strålende humør og klar 
for å markere at han har vært elleville 
2000 dager ute, uten å ha vært i sivili-
sasjonen. Familie, venner og gode 
medhjelpere har tatt turen for å feire 
jubileet sammen med ham.

– Hvordan føles det å nå målet?

FANT FRIHETEN OG 
KJÆRLIGHETEN I NATUREN

Omkranset av sine nærmeste, turvenner og  
gode medhjelpere forteller Bengt-Are Barstad om 
kjærligheten til naturen, kjæresten og livet som  
uteligger i norsk natur.  

FRIHET: Bengt-

Are Barstad 

ønsker ikke å 

gi slipp på den 

friheten han har 

som moderne 

uteligger, og vil 

aldri leve et nor-

malt liv igjen. 

Anne Karen Holstad og Christer RognerudTekst:

Christer RognerudFoto:

BENGT-ARE BARSTAD FEIRET 2000 DAGER UTE

markingen handler ikke dette om 
prestasjoner.

– Jeg føler ikke at det jeg har gjort 
er en bragd. Jeg har vært på en vel-
dig lang tur, og gjør ikke dette for å 
bevise noe. Det er nok mange som 
ser på meg som en tulling. En turtul-
ling. Men det syns jeg er helt greit. 
Samtidig finnes det folk som er mye 
på tur og som drømmer om å gjøre 
det samme. De forstår den kjærlig-
heten til naturen som jeg har.  Men 
drømmer du om å dra 2000 dager 
på tur, tror jeg egentlig du skal la det 

– Akkurat nå må jeg si at jeg er litt 
melankolsk. Bak meg ligger så utro-
lig mange fine turminner. Det er litt 
trist å tenke på at denne epoken i 
livet mitt er over. Samtidig lever jeg 
veldig i nuet, siden jeg bor ute, fortel-
ler Barstad.

INGEN BRAGD

Å være ute så lenge i all slags vær er 
en bragd. Et liv utenom det vanlige. 
Et liv borte fra sivilisasjonen, som 
virker strabasiøst og uoverkomme-
lig for de aller fleste, men for vill-
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BENGT-ARE BARSTAD (53)
Født: 29. desember 1971. Fra Orkland i Trøndelag. 

Sivilstatus: Kjæreste med Sissel Hvitsand. Har 

to voksne sønner, Martin og Elias, fra et tidligere 

forhold. 

«Kaospatruljen»: Med seg på turen har han fem 

huskyer, Tapper, Kvass, Kaos, Kvikk og Fryd.  

Følg villmarkingen på Instagram: @barefriluftsliv. 

Facebook: Bare friluftsliv/Bengt-Are Barstad. 

YouTube: Bare Friluftsliv. Nett: www.barefriluftsliv.

no. Egen TV-serie på Naturkanal1

FANT 

TONEN:  

Sissel Hvitsand tok 

turen til Indre Troms for 

å besøke Bengt-Are. De 

fant raskt tonen og i 

dag er de kjærester. 
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DYKTIG  

FLUEFISKER: 

Helt siden Bengt-

Are var liten 

gutt, har han 

vært en ivrig 

sportsfisker. Nå 

er det fluefiske 

som gjelder. 

FAR OG SØNN: 

Far Terje Barstad 

har sørget for at 

sønnen har fått 

forsyninger med 

proviant og nød-

vendig utstyr.  

GRÅTKVALT: 

Eventyreren 

knekker sammen 

da han tenker 

på at huskyene 

Tapper og Kaos 

ikke har mange 

år igjen å leve. 

6 ÅR I NATUREN

Bengt-Are Barstad sluttet 

i jobben som butikkansatt 

på Sport 1 Orkanger i juni 

2019, solgte bilen og stort 

sett alt løsøre for å realisere 

turdrømmen han hadde hatt 

i nesten 30 år. Han varmet 

opp til 1000-dagersturen 

med et halvt år på tur, med 

start fra Gutulia nasjonalpark 

6. juli 2019. Da Barstad la ut 

fra Tomtvatnet i Levanger 

1. februar i 2020, var målet 

å være 1000 dager, uten å 

være i sivilisasjonen. Etter å ha 

fullført 1000 dager, ble målet 

2000 dager ute. Da målet var 

nådd, bestemte han seg for å 

være 6 år ute. Villmarkingen 

er ikke selvforsynt med mat 

og utstyr på turen. Hver 

tredje eller fjerde uke får han 

matforsyninger og annet 

nødvendig utstyr.
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Barstad oppholdt seg. Med seg på 

turen hadde hun med sin egen husky, 

og var veldig spent på hvordan det 

første møtet ville bli.

–  Jeg kjente ham ikke, og tenkte 

at han var rar. Men det er han abso-

lutt ikke. Vi var på tur sammen uten 

mobildekning i halvannen uke. Det 

var veldig fint og ble full klaff ! Men 

det er langt til Indre Troms, derfor 

tok det noen måneder før jeg hadde 

muligheten til å dra dit igjen. Etter 

det har vi møtt hverandre omtrent en 

gang i måneden, forteller Sissel.

Det er ikke hvem som helst som 

får mulighet til å dele telt og ligge i en 

dunge med hunder. Bengt-Are bryter 

inn med et glimt i øyet, og understre-

ker at han ikke er så lett på tråden.

– Sissel fikk ikke sove i teltet mitt 

den første natta, men det fikk hun-

den hennes, sier han og ler godt.

Da hun får spørsmål om hva hun 

tenker om prestasjonen til Bengt-

Are, kaster hun et beundrende blikk 

mot ham.

– Jeg er imponert. Når jeg blir våt 

og kald, og har vært ei uke eller to 

på tur, drar jeg bare hjem. Mens han 

blir igjen. Alt er vått. Soveposene 

og utstyret er vått. Det er ikke bare  

godværsdager. Jeg er veldig stolt av 

ham!

UNIKE STØTTESPILLERE

I flokken rundt Barstad finner vi gode 

støttespillere. Nær familie og gode 

turvenner. Medhjelpere som har 

vært med underveis og som har gjort 

prosjektet mulig. Bengt-Are kan ikke 

rose dem som har hjulpet ham nok.

–  Jeg er veldig takknemlig for alle 

som har bidratt og vært med i ulike 

sammenhenger. Som har fraktet 

inn mat, vært psykiske støttespil-

lere, kommet med gode tips og 

bidratt. Det er litt vemodig å sitte her 

sammen med dere i dag, men samti-

dig veldig trivelig, sier han.

Foreldrene til Barstad har støttet 

sønnen hele veien. Moren Eli Anita 

er ikke til stede, men har ordnet sodd 

STRANDFEST: 

2000 dager 

ute markerte 

Barstad ved å 

invitere familien, 

turvenner og 

gode medhjel-

pere til strand-

fest i Meråker.

være. Du må ofre mye. Tilknytningen 

til sivilisasjonen. Å være hundre pro-

sent i naturen byr på utfordringer, 

understreker Bengt-Are.

FANT KJÆRLIGHETEN

Selv om han har levd som moderne 

uteligger og nomade, stort sett kun 

med selskap av huskyene sine, har 

han mot alle odds funnet kjærlighe-

ten. Ryktene har fulgt paret en stund. 

Fra deres første møte i Indre Troms, 

en rosa bikini på teltduken i Børge-

fjell, til at kjæresten Sissel Hvitsand 

sitter på benken ved siden av ham 

ved vannkanten her i Meråker.

Det lyser av øyene hennes når hun 

kikker bort på Barstad. Han smiler 

varmt tilbake. Når vi lurer på hvor-

dan det er mulig å finne kjærligheten 

på tur, er han kjapp i replikken.

– Det er på fjellet det skjer, vettu! 

Hvitsand forteller om det første 

møtet. Etter kun å ha utvekslet noen 

meldinger, tok hun turen fra Trønde-

lag til Dividalen i Indre Troms, hvor 
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NORDLANDSBÅT
Bengt-Are brukte en 19 fots  

nordlandsbåt på ro- og seilturen  

sin. Nordlandsbåt er et samlebegrep 

for tradisjonelle klinkerbygde 

båter bygd i Nordland, Troms eller 

Finnmark. Båttypen var i mange 

hundre år den vanligste båttypen 

på kysten nord for Nord-Trøndelag. 

Første gang båten nevnes i skriftlige 

kilder er på 1500-tallet. Båttypen 

er nok likevel eldre enn som så, 

trolig var denne typen også brukt i 

vikingtiden. Den kommer i mange 

ulike størrelser. 

til alle for anledningen. Faren Terje er 

tydelig stolt og forteller om turdrøm-

men Bengt-Are har hatt siden han 

var ung.

–  Jeg tror alle har en drøm i seg 

gjennom livet om noe de ønsker å 

realisere, men så er det dessverre 

sånn at det ofte kommer kjepper i 

hjulene som gjør at vi ikke får det til. 

Dette prosjektet har vært en drøm 

som Bengt-Are har hatt i mange år. 

Siden han var 18 år og fikk lov å dra 

på sin første lange ekspedisjon har 

turene blitt lengre og trangen til å 

være ute i naturen blitt større.

KREVENDE PROVIANTERING

Mor og far Barstad har stått for logis-

TETT PÅ BARSTAD
Foto- og filmfotograf 

Ole Grotbæk Heggen har 

mottatt alt filmmateriale som 

Bengt-Are Barstad har filmet i 

2000 dager. Dette råmaterialet 

har Heggen redigert og 

regissert til en TV-serie på 

Naturkanal 1, i samarbeid 

med produksjonsselskapet 

TMM i Levanger. Da 2000 

dagers-jubileet ble feiret 

lørdag 2. august 2025, 

hadde Heggen og TMM 

produsert hele 300 episoder 

fra tureventyret. Gjennom 

dette arbeidet har Heggen 

kommet svært tett på Barstad, 

og få kjenner prosjektet 

og eventyreren bedre enn 

ham. Det som imponerer 

Heggen mest, er den genuine 

kjærligheten Bengt-Are har for 

alt liv i naturen. 

tikken. Innkjøp, vasking av klær og 

organisering. Det har blitt mange 

lange bilturer med proviantering. 

Den lengste turen på 180 mil.

–   Vi har stått han av. Det har 

gått bra og har gitt oss mange gode 

opplevelser sammen. Jeg pleier å 

ha to til tre overnattinger når jeg 

først besøker Bengt-Are, og da har 

vi noen faste ritualer. Først gir vi 

hverandre en klem, så drikker vi en 

«streamy» sammen. Det er veldig 

trivelig, selv om det ikke alltid er 

like enkelt å komme fram til leirene 

hans. På det meste har vi gått seks 

timer inn til leirplassen, legger far 

Terje Barstad til.

Etter 2000 dager på tur skulle vi 
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presser på. Han kikker utover vannet. 

Må ta seg sammen. Gruer seg til at 

to av hans nærmeste firbeinte ven-

ner skal gå bort. Hundene som betyr 

alt. Sammen har de klart det. Holdt 

sammen i tykt og tynt. Trivsel, kaos 

og kos.

– Sånn er livet med dyr, dessverre, 

sier han gråtkvalt.

– Hva skal du gjøre når sirkelen er 

sluttet?

– Jeg lever et liv og har en frihet 

som egentlig ingen andre har. Jeg vil 

på mange måter fortsette å leve det 

livet jeg lever nå. Men det blir nok til 

at jeg viser meg litt omkring i Norge 

på messer og foredrag også, avslutter 

Bengt-Are.

RISKY  

BUSINESS: 

Barstad forteller 

at ro- og seiltu-

ren fra Gildeskål 

til Malangen 

er noe av det 

fineste og farlig-

ste han har gjort 

på turen.

tro at Bengt-Are begynte å bli mett 

av turlivet, men den entusiastiske 

naturmannen er ikke helt ferdig 

ennå. Han har bestemt seg for å fort-

sette et halvt år til. 

11. februar 2026 er det seks år 

siden turen startet fra Tomtvatnet i 

Levanger.

– Da er sirkelen sluttet. Det var der 

jeg startet, og der vil jeg avslutte pro-

sjektet. For meg blir nok det et veldig 

sterkt øyeblikk. Det som er litt trist 

er at hundene begynner å bli gamle. 

Tapper er da nesten 11 år og Kaos 10 

år, sier Bengt-Are.

TRIST OG GRÅTKVALT

Villmarkingen blir stille. Rørt. Tårene 
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«feilvandret» laks. Vannet renner 

rolig i sikksakk gjennom skogen, og 

er spekket av spennende kjoser og 

dyprenner. Harr- og ørretfisket har 

vært et av landets beste, med største 

brunørret tatt på 8,6 kilo i 2007.

NYE TIDER

Men for seks-sju år siden skjedde 

det noe. Gjedder begynte å sige inn, 

og i de følgende årene eksploderte 

FJELLFROSKELVA
Sideelv øverst i Målselv- 

vassdraget, med tradisjonelt 

gode forekomster av ørret og 

harr, men også røye og «feilvan-

dret» laks er å få. 

Statlig fiskekort for ferskvann 

kjøpes på inatur.no, og 

nærmeste tettsteder Øverbygd 

og Holt med Bardufoss som 

nærmeste flyplass. Det er ingen 

organiserte utleiere av kano/

båt, men flere private har det 

tilgjengelig.

Elva har en øvre og en nedre 

del, hvor noen store fosser 

skaper et naturlig skille. Den 

øverste delen er preget av 

«lomboler» som det ellers strie 

vannet renner igjennom. Den 

nedre delen, som er mest inter-

essant for sportsfiske, slynger 

seg derimot rolig ned mot 

Målselva (lakseførende) som 

den senere blir en del av. Det er 

mulig å vandre langs Fjellfros-

kelvas bredder, men en farkost 

er absolutt å anbefale.

VAKRE  

OMGIVELSER: 

Elva slynger seg 

rolig igjennom 

skogen som er 

spekket av spen-

nende kjoser og 

dyprenner.

F
jellfroskelva er en sideelv 

øverst i Målselvvassdraget, 

som har sine kilder ved Fjell-

froskvannet, Takvannet og de 

øvrige fjellvannene rundt. Et 

parti med hardføre fossefall lager et 

markant skille på en øvre og en nedre 

del, der flere de siste tiårene har fått 

øynene opp for den nederste delen. 

Her huses store eksemplarer både av 

ørret, røye og harr, samt en og annen 

bestanden radikalt. Hvordan og 

hvorfor, framstår som et stort mys-

terium, selv om det er flere teorier i 

omløp.

Har klimaforandringer skylden? 

Har en avgjørende faktor i nærings-

kjeden endret seg, slik at gjedda 

plutselig har fått fritt spillerom? Var 

den satt ut av hensynsløse miljøkjelt-

ringer?

Det er bare det, at det alltid har 
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VOKSEN 

HARR: For den 

ivrige tørrflu-

efisker, er harren 

fantastisk moro. 

Og i Målselv-

vassdraget kan 

man få eksem-

plarer som kan 

konkurrerer om 

norgestoppen.

GJEDDE
�  Gjedda (Esos lucius) finnes 

i Europa, Asia og Nord-

Amerika. Den liker grunne 

innsjøer og stilleflytende 

elver med mye vegetasjon. 

�  I Norge finner du gjedde 

naturlig på Østlandet, i 

Trøndelag og i Finnmark.

�  Det hersker usikkerhet om 

når gjedda kom til Norge, 

men den har vært på plass i 

mange hundrede år. 

�  I nyere tid har gjedda fått 

hjelp av mennesker til å 

spre seg. Det regnes i dag 

som miljøkriminalitet, siden 

gjedda ofte utrydder den 

eksisterende bestanden i et 

vassdrag. 

�  Gjedda er i dag regnet som 

en regional fremmedart 

i kategorien «svært høy 

risiko». 

fantes gjedde rundt om i Målselv-
vassdraget, dog sparsomt og kun på 
begrensede områder. For dem som 
bestrider den påstanden – øverst 
inne ved Svenskegrensa i Dividalen 
ligger Hávgajári (Gjeddevannet), 
som en kilde til både vann og hvit-
fisk til den velkjente og folkekjære 
lakseelva. Fjellfroskelva på sin side, 
er egentlig den «perfekte» gjedde-
elv, med rolig vann, mudderbunn og 
plenty av siv. Så hvorfor i alle dager 
har den ikke blitt invadert tidligere?

FLOM-GJEDDE?

Selv tror jeg det har en eller annen 

sammenheng med flommen i 2018, 
da Målselva var så stor at den pres-
set sideelvene baklengs oppover elve-
leiene. Man kunne ta seg fram med 
kano midt i den tykkeste furuskogen. 
I tillegg til Fjellfroskelva, fikk enkelte 
skogstjern også en oppblomstring av 
«ufisken», og dét på tross av at det 
aldri før har vært annet enn ørret der.

I KANOENS ESS

For å fiske og bevege seg effektivt 
rundt i Fjellfroskelva, er det kano 
som gjelder. Den nedre delen er flere 
kilometer lang, og mange av de beste 
fiskeplassene er langt unna vei.

Peter Åsheim og undertegnede 
er to lokale kompiser som har fis-
ket sammen siden barndommen. Vi 
har nettopp skjøvet oss ut, og med 
flytevestene på, padler vi oss oppo-
ver elva. Det er lett regn i lufta, og 
de alpine fjellene er dekket med en 
mystisk slørtåke. Skogen strekker seg 
grønn og våt innover land og minner 
oss om at vi har hele denne perlen for 
oss selv.

Det er særdeles lite vann i vassdra-
get, noe det egentlig har vært hele 
sommeren. En tidlig og snøfattig vår, 
samt lite nedbør ellers har skylden, 
selv om det heller ikke har vært noen 
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harr er usle 1,9 kilo. Men selv vet vi 

om flere fisker godt over dette målet 

som er tatt her i Målselvvassdraget. 

Folk finner tydeligvis ikke harren så 

direkte tørke. Insekter har det også 

vært lite av. Bortsett fra noen heftige 

uker i månedsskiftet juni/juli, finnes 

de nesten ikke i det hele tatt. En mer-

kelig sommer har det vært, og enda 

er vi bare midtveis i august.

NORDENS KROKODILLE

Vi går i land der vi vet om en dyp-

renne med store kampesteiner. Her 

bruker det å stå smålaks, og tidlig 

på sommeren når den er skinnende 

blank, kan man lett få øye på den i det 

klare vannet. Men nå er det bare så 

vidt driv, og om det er noe der, er de 

ikke interessert.

Jeg slenger heller en sluk inn i siv-

kanten på den andre siden, i håp om 

å lure noe fram. I samme øyeblikk 

som jeg begynner å sveive, hogger det 

plutselig til. I sekundet etterpå hyler 

det voldsomt i snella, idet skumspru-

KASTEKUNST: Med den tette skogen 

som en barriere bak, må det speykast 

til for å nå fram til ørreten.

ten står i været som en foss. Men da 

jeg fortsetter å sveive, kommer det 

bare en pinne av en gjedde til syne. 

Da ser jeg hva som egentlig er på 

ferde. Knappe meteren bak følger 

en stor skygge, tre ganger større enn 

fisken på kroken. Plutselig går den 

til angrep på ny, biter seg fast midt 

på, og ruller seg rundt som en kroko-

dille. Gang på gang gjentar den affæ-

ren, til den til sist sitter fast og nekter 

og slippe taket.

Da kommer Peter til utsetning, og 

finner det best å ty til den ene padle-

åren som våpen. Så gir han stor-

gjedda en karamell så den svimer av 

på flekken. Fremdeles med tennene 

godt plantet i byttet.

TØRRFLUEFISKERENS 

ELDORADO

Den offisielle norgesrekorden på 

BRUNØRRET: Vassdraget huser fine 

ørreter også. Største registrerte fisk 

er for øvrig på 8,6 kg i 2007.
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en harr som står stille bak en stein. 

Vi fikk øye på den idet den var oppe 

og snappet en vannløper. Peter reiser 

seg rolig og begynner å kaste.

Fortommen skyter ut, og en 

svart-rød tørrflue lander ele-

gant på den blanke overflata. 

Idet flua kommer sigende over fis-

ken, hogger den til. Peter venter et 

øyeblikks sekund, før han rykker til. 

Der sitter den! Et par ganger er den 

oppe i lufta, og for å være på den sikre 

siden setter vi kursen mot land. Et 

vakkert eksemplar, brei over ryggen, 

interessant. Og rart er det, for mor-

sommere tørrfluefisk skal man lete 

lenge etter, sprelsk og bitevillig som 

den er. Fortreffelig god på smak er 

den også når den ligger smørstekt og 

fersk i panna.

Som vi sakte driver nedover elva, 

glir den ene harren etter den andre 

forbi – bare så vidt skremt av kanoen. 

Flere av dem er store, anslagsvis godt 

over kiloen. I et bredt og rolig parti, 

med greiner hengende over dyp-

renna langs land, stopper vi opp. 

Jeg stiller kanoen i posisjon mot 

og med sølvblanke blinkende skjell. Vi 

beregner den til 1,3 kilo!

ØRRET PÅ GRUNT VANN

Om det er temperaturen i vannet, eller 

andre faktorer som spiller inn, så ser vi 

lite til den før omtalte ørreten. 

Ikke før vi kommer nær der Fjellfros-

kelva munner ut i Målselva, får vi øye 

på en brun skygge i kontrast mot de grå 

steinene. Like under en av de få brek-

kene som finnes. Kanskje er det den 

strie strømmen som frister? Her er det 

også mindre siv, og dermed færre gjem-

BEREDT: Med 

velprøvd utstyr 

lokal kunnskap, 

er kanoen beste 

framkomstmid-

del i elva.
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HVA SKJEDDE?
Det vi lokale, og sikkert mange 
andre også lurer på, er hva var 
som skjedde med Fjellfroskelva 
for noen år tilbake? Er det noen 
som vet noe som offentlighe-
ten burde ha rede på?

Flere vann og elver i Indre 
Troms er stadig objekt for 
Universitet i Tromsø (UiT). 
Burde ikke dette fattes 
interesse for hos noen ivrige 
biologistudenter og/eller 
forskere? Og hva med våre 
høyere makter i miljødirek-
toratet? Burde ikke de også 
komme på banen i kampen for 
å bevare våre fiskeelver?

I mellomtiden har alle lokale, 
og de som besøker området, 
et viktig ansvar: Å sørge for at 
ikke gjedda sprer seg til flere 
vann og elver. Samt å holde 
øyne og ører oppe, så ikke noe 
lignende skjer igjen.
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meplasser for aggressive «krokodil-

ler».

Peter står på land og manøvrerer 

flua mellom sprikende greiner. Ørre-

ten er mye mer var enn sin fetter har-

ren, så her gjelder det å ikke vekke 

oppsikt. Men den brune, strihårede 

flua lander feil og driver for langt til 

venstre for fisken. Et nytt kast må til, 

og denne gangen treffer Peter per-

fekt. 

Ørreten biter med det samme flua 

passerer. Ned i kulpen under brekket 

går den, så dypt den kan for å slippe 

unna. Et nytt utras følger, før fisken 

legger seg over på siden og gir opp.

NATUR I FORANDRING

Når vi omsider padler hjemover, 

har vi flere fine fiskeopplevelser på 

minnet og middag til familiene der 

hjemme. 

At Fjellfroskelva fremdeles er en 

god fiskeelv, er det ikke noe tvil om. 

Men om man forventer seg «gamle 

dager», med kun de fire laksefiskene 

på etter kroken, blir man nok fort 

skuffet.

Gjedda er kommet for å bli og har 

i store områder tatt over hele bioto-

pen. Ørreten virker å ha lidd mest for 

gjeddas «okkupasjon» og ser ut til å 

ha fått en kraftig tilbakegang. 

Harren på sin side virker å ha blitt 

større, men samtidig betraktelig 

færre. Før kunne man se store stimer 

med harr i forskjellige kaliber. Nå 

opptrer de nesten bare som enkelt-

individer. 

Men det må understrekes at dette 

bare er antagelser basert på våre 

erfaringer.
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A
ltaelva har gjennom uminne-

lige tider skåret seg dypt inn 

som et øksehogg i det slake 

landskapet på Finnmarks-

vidda, og vannmassene har 

dermed skapt et av landets vakreste 

naturformasjoner. 

Starten på vassdraget som egent-

lig heter Alta-Kautokeinovassdraget, 

er flere småvann og store myrer inne 

ved grensen til Finland. Finnmarks 

tredje største vassdrag drenerer hele 

den vestlige delen av Finnmarks-

vidda.

UNIK CANYON

Sautso, elvekløfta i Altaelva, er meget 

imponerende. Ved et besøk til denne 

Kampen om Alta-Kautokeinovassdraget preget nyhetsbildet 
rundt 1980. Lenkegjenger, sultestreik og samiske rettigheter 
var i fokus gjennom noen dramatiske år, en kamp 
naturvernerne til slutt tapte.

gjenstand for en opprivende konflikt – 

mellom samer og naturvernere på en 

side, og landets myndigheter på den 

andre. Det ble en gedigen nyhetssak 

og en av de største naturkonfliktene vi 

har sett i vårt land. Der Altaelva skjæ-

rer seg ned i Sautso canyon, tenkte 

landets ledere at det måtte være fint 

med en demning.

De første planene om utbygging 

av vassdraget ble lagt fram allerede 

i 1968 av Vassdragsdirektoratet. Et 

slikt forslag gikk ikke upåaktet hen. 

Forslaget fikk kraftig kritikk, og alle-

rede i 1973 ble «Altautvalget for 

bevaring av vassdraget» dannet. De 

samiske interessene, reindriftsinte-

resser og andre miljøverninteresser 

sto sentralt da utvalget ble dannet.

SKULLE LEGGE  

BYGD UNDER VANN

Noen år tidligere hadde man hatt 

Mardøla-aksjonen, men det som var 

HISTORIEN 

BAK

Tom 
Schandy

Av

KONFLIKTEN SOM 
ENGASJERTE HELE NORGE

STORE  

PROTESTER: 

Demonstranter 

sperrer anleggs-

veien i Stilla i 

protest mot 

utbygging av 

Altavassdraget i 

1979. Slagordet 

«La elva leve!» 

var å se over hele 

landet.

N
T

B

naturperlen får du en praktisk innfø-

ring i geologi. Nederst i de stupbratte 

fjellsidene ligger grunnfjellet, over 

veksler skiferen i rødt og grønt, mens 

de yngste bergartene som kom vest-

fra, ligger øverst. 

Skiferen har lett for å sprekke opp 

og forvitre, og derfor består mellom-

sjiktet i Sautsos lange skråninger 

mot elva av typisk rasmark. 

Totalt er Sautso seks kilometer 

lang og 300-400 meter bred, og dette 

er regnet som Norges største elve-

kløft.

KONFLIKTEN

På slutten av 1970-tallet og begynnel-

sen på 1980-tallet skulle vassdraget bli 

KAMPEN OM ALTAVASSDRAGET
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SLIK BLE DET: Kraftmagasinet 

til Alta kraftverk. Demningen 

for magasinet rager 110 meter 

over elvas naturlige leie. 

HISTORIEN BAK
N
T
B
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spesielt denne gang, var de negative 

konsekvensene for samisk reindrift. 

Ikke bare skulle man lage en dem-

ning, men i forslaget lå også en full-

stendig neddemming av den lille 

samebygda Máze lenger opp i elva. 

I 1979 ble det dannet et «Aksjons-

utvalg mot neddemming av Masi». I 

august dette året møtte Stortingets 

kommunalkomite 400 demonstre-

rende samer. 

Likevel ga Finnmark fylkesting sin 

tilslutning til den store utbyggingen 

der Masi skulle legges under vann. I 

1971 gikk styret i NVE inn for konse-

sjonsbehandling av Alta-vassdraget, 

mens Kautokeinos kommunestyre 

gjorde vedtak mot enhver utbyg-

ging.

Miljøvernernes argumenter gikk 

på elvas betydning for laksen, samt 

for jordbruk og klima og de andre 

særegne naturkvalitetene. Alta- 

canyonen er blant annet kjent for 

sine mange klippehekkende rovfu-

gler, samt sjelden flora.

Politikerne vendte døve ører til 

alle motargumentene og fortsatte 

planleggingen. Etter en lang kamp, 

ble imidlertid forslaget om å demme 

ned bygda Masi unntatt planene for 

utbygging i 1973. 

I 1978 ble Folkeaksjonen mot 

utbygging av Alta-Kautokeino-vass-

draget dannet. Den fikk 85-100 lokal-

lag og 20 000 medlemmer og samlet 

inn mer enn 15  000 underskrifter 

som ble oversendt Stortinget. Men 

det hjalp ikke. Stortinget vedtok en 

utbygging med en installasjon på  

150 MW og bygging av en 110 meter 

høy demning ved Savcu.

SIVIL ULYDIGHET

Det var nå det virkelig tok av, og det 

som ble til den store Alta-konflikten 

som vi har hørt om i alle år. For i 1979 

var året da folkeaksjonen tok i bruk 

sivil ulydighet for å stanse anleggsar-

beidet. 

Den påfølgende høsten slo også 

en gruppe samer opp telt utenfor 

Stortinget og krevde at utbyggingen 

ble stoppet. Men myndighetene var 

steile. Demningen skulle bygges uan-

sett. Dermed startet samene med 

SAMER OG MIL-

JØVERNERE: 

Demonstranter 

stenger anleggs-

veien i Øvre 

Stilla. Politiet 

står klar til å 

fjerne dem.

N
T

B

BLE LANDSKJENT

Alfred Nilsen var aksjonsleder 

for Folkeaksjonen mot 

utbygging av Alta/Kautokeino-

vassdraget. Han satt selv i 

lenkegjengen, og ble båret bort 

av politiet og ble til slutt dømt 

etter oppviglerparagrafen. 

Nilsen døde 15. mars i år, 92 år 

gammel. 

 N
T

B
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2. januar 1981 etablerte Folkeak-

sjonen verneleiren i Stilla, i et januar-

mørke med 35 kuldegrader.

«Der var vi på plass med 800 

demonstranter om kvelden 13. januar, 

mens vi ventet på de 600 politifolkene 

som kom marsjerende i kolonner for å 

bære oss bort fra 0-punktet. Dette var 

den tyngste opplevelsen for meg under 

hele perioden med Folkeaksjonen. 

For samtidig som jeg følte avmakt og 

sinne, som ikke skulle vises, følte jeg et 

voldsomt ansvar for alle de som var 

møtt opp til denne store konfrontasjo-

nen», skriver aksjonsleder Alfred Nil-

sen i sin bok om konflikten.

SLAGET BLE TAPT

Politifolkene var kommet med eget 

skip til Alta, og aksjonen startet 

14. januar. I løpet av årets to første 

måneder ble hundrevis av demon-

stranter skåret ut av lenker, båret 

bort og bøtelagt. 

Rundt 1000 demonstranter ble 

fjernet av politiet. Hele 532 ble arres-

tert, mens 700 ble bøtelagt. Mange 

kjente personer var blant demon-

strantene, blant dem filosofiprofes-

soren Arne Næss og Miljøpartiet de 

grønne-politikeren Rasmus Hans-

son. 

Til slutt ble demningen bygd, vass-

draget ble regulert – og i 1982 ble Fol-

keaksjonen oppløst. Slaget var tapt.

1. mars 1983 stilte Alfred Nilsen i 

retten, sammen med tre andre, sik-

tet etter paragraf 140, den såkalte 

oppviglerparagrafen. «Vi anklages 

for å ha oppviglet folk til å arbeide 

for bevaring av Alta/Kautokeinovass-

draget. Vi anklages for å ha forsøkt 

å hindre at vassdraget ble bygget ut 

mot vedtakene i Alta og Kautokeino 

kommunestyrer. Vi stilles for retten 

og skal dømmes, som så mange før 

oss i denne saken. Og som et hån mot 

kommunestyre og nærdemokrati skal 

vi dømmes i den samme sal som Alta 

kommunestyre har fattet sine verne-

vedtak, skriver Nilsen i sin bok. Han 

fikk 90 dager betinget fegsel og 20 000 

kroner i bot.

I mai 1987 ble Alta-kraftverket satt 

i drift.

DAGEN DERPÅ

Hvordan gikk det med Altavassdra-

get etter at demningen ble bygd? 

Var det behov for kraften fra anleg-

get? Gro Harlem Brundtland uttalte i 

etterkant at det ikke hadde vært nød-

vendig å bygge ut vassdraget. Gevin-

sten var for liten.

Hvordan gikk det med laksen? 

Tross utbyggingen er Altaelva likevel 

en av fylkets og landets beste lakse-

elver. Særlig er vassdraget kjent for 

mye storlaks. Laksen stopper like 

nedenfor dammen, for elva er nem-

lig lakseførende ca. 46 kilometer fra 

havet.

I dag hadde nok aldri et så stort og 

konfliktfylt prosjekt blitt satt i gang. 

SULTESTREIK: 

Samenes sul-

testreik foran 

Stortinget i 

1979. På ban-

neret står det 

«Politiaksjonen 

løser ingen 

problemer».

ROVFUGLER I DALEN
De bratte skråningene i 

canyonen er en svært spesiell 

biotop, og det favoriseres av 

enkelte spesialister. Blant annet 

er området kjent for en rekke 

klippehekkende rovfugler som 

fjellvåk, jaktfalk, tårnfalk og 

kongeørn. Det er få eller ingen 

andre steder i Norge hvor det 

er tettere bestand av disse 

artene.
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PODKASTEN 
VILLMARKSLIV

STOR CANYON 
Alta/Kautokeinovassdraget 

i Finnmark er ca. 180 km 

langt med et nedbørsfelt på 

7 408 km². Vassdraget ender 

i en canyon som regnes som 

Nord-Europas største.

Samene tapte striden om utbygging 

av Altaelva, men dette ga samtidig 

støtet til opprettelsen av Sametinget 

og  Finnmarksloven. Men i Fosensa-

ken ble det igjen et tilbakeslag, hvor 

storsamfunnet igjen kjørte over 

samenes rettigheter som urfolk.

Kilder:

«Altakampen. Miljøkampens største 

folkereisning» av Alfred Nilsen, 2019 

– «100 norske naturperler i Norge» 

av Tom Schandy og Tom Helgesen, 

2006 – «Grønne linjer. Natur-og mil-

jøvernets historie i Norge» av Bredo 

Berntsen 1995 – Wikipedia –  

Store norske leksikon
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LOKKER  

LAKSEN:  

Line Elisabeth Sundt-

Hansen i aksjon med 

elfiske. Det er den vanligste 

metoden for å overvåke en 

elv og benyttes over hele 

verden. 
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GLADLAKS: To laks 

hopper samtidig på vei 

tilbake til gyteplassen 

oppe i elva.

NÆR TRUET
Laksen er oppført som «nær truet» på rødlisten 

over truede arter. I perioden 1983 til 2019 har 

laksebestandene hatt en nedgang på mellom 

21 prosent og 25 prosent. Lakselus og rømt 

oppdrettslaks er vurdert som ikke stabiliserte 

bestandstrusler, mens andre trusler er mer 

stabiliserte og forventes ikke å øke de kommende 

årene. 

som frøhvelvet på Svalbard, forteller 

hun.

Den teknologiske utviklingen gjør 

at man i dag kan bruke gammelt 

materiale for å få nye svar. Det utvi-

kles stadig nye metoder både innen 

genetikk og andre teknologier der 

man kan gjenbruke gammelt mate-

riale, men få nye svar.

– All forskning, lakseforskning 

inkludert, er et puslespill av ulik kunn-

skap som settes sammen. Vi er mange 

som til sammen bidrar for å frem-

skaffe kunnskap. I tillegg til dem som 

drar i felt, er det flere som jobber på 

genetikk- og skjell-labben, og som gjør 

matematiske analyser, forteller hun.

MANGE TRUSLER

Laksen er utsatt for mange trusler.

– De største truslene for villaksen 

henger sammen med lakseoppdrett 

og klimaendringer. Spesielt er lak-

selus en alvorlig trussel og et stort 

problem, selv om antall rømninger 

de siste årene er redusert. Mange 

av de andre truslene som genetisk 

påvirkning av rømt oppdrett, syk-

dommer, vannkraft-regulering og 

invasjon av pukkellaks, kan også bli 

mer alvorlig, når det skjer sammen 

med klimaendringer.

Hun mener utfordringene står i 

kø for villaksen med tanke på fram-

tiden.

– Dessverre. Selv om noen bestan-

der er robuste, er ganske mange 

utsatt for flere negative påvirknin-

ger samtidig. Jeg tror fremdeles det 

er mye vi kan gjøre for å redde det 

vi ennå har av ville bestander, men 

det er viktig at politikerne tar dette 

på alvor og at det bevilges midler til 

forvaltning og til tiltak for å bevare 

villaksen i Norge.

Hun har selv forsøkt seg på lakse-

fiske, men foretrekker ørret.

– Jeg har prøvd meg på fluefiske 

i lakseelv, har gått på kurs, men det 

har ikke blitt noe ut av det. Derimot 

setter jeg pris på ørretfiske i et stille 

fjellvann, sier lakseforskeren.
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OM GANG 7–2025

F
ørst hadde Vegard Byrkjeland Aasen en 

svært sterk runde fem, før Bernt Østhus 

slo kraftig tilbake i den neste. Denne gang 

er det fjorårsvinner Tobias Gjerde som har 

størst grunn til å smile, etter at han knap-

pet inn nesten hele forspranget til konkurrentene. 

Dermed er det helt jevnt mellom de tre fotogra-

fene, som nå må grave dypt for å sikre årets seier.

BRØT REGLENE

Vi kan like gjerne begynne med månedens bilde. 

Juryen falt for et motiv av en elg i Lofoten, som 

ser ut til å ha fått los på en kommende partner, et 

bilde som treffer godt i disse høstlige brunsttider.

Det ble bare delt ut ett gull og ett sølv denne 

runden. Til gjengjeld vitner hele 30 bronse om at 

mange ligger tett bak, der små nyanser skiller de 

beste fra resten.

Flere bilder ble også refusert, hovedsakelig fordi 

de viste tamme dyr – ofte tamrein – eller var tatt 

utenfor Norge. Reglene er tydelige, og juryen hol-

der konsekvent linjen på dette. Er du usikker på 

hvilke regler som gjelder, finner du dem på NMi-

naturfoto.no.

NYKOMMER

Rundens store vinner ble Tobias Gjerde, med et 

gullbilde og enda et blant de seks beste. Jonas 

Janss Haugli hadde også en svært sterk runde, og 

holder fjerdeplassen sammenlagt med under ti 

poeng opp til toppen. Like bak ham leverte Ole 

Christian Martinsen solid, og han beholder fem-

teplassen i sammendraget.

Kudos også til nykommer Jonas Larsen, som ble 

med i konkurransen fra femte runde. Alle hans tre 

innsendte bilder ble premiert med bronse, deri-

blant hybridanden på neste oppslag, som løftet 

stemningen i juryrommet for hvert gjennomsyn.

RESULTATER RUNDE 7

1  Tobias Gjerde     23,40

2  Jonas Janss Haugli     22,10

3  Ole Christian Martinsen   22,05

4  Jonas Larsen     20,30

5  Vegard Byrkjeland Aasen    20,20

6  Petter Askø Næss     20,00

6  Rolf Kjødnes     20,00

8  Bernt Østhus     19,50

9  Leiv Arne Åkset     19,00

10  Jørgen Hovde    18,10

10  Magnar Børnes     18,10

SAMMENLAGT ETTER RUNDE 7

1  Bernt Østhus   157,70

2  Vegard Byrkjeland Aasen  156,20

3  Tobias Gjerde   156,10

4  Jonas Janss Haugli   148,30

5  Ole Christian Martinsen  142,15

6  Petter Askø Næss   136,80

7  Rolf Kjødnes   136,25

8  Leiv Arne Åkset   132,50

9  Odd Gravir Klykken  119,65

10  Gunnar Haug   115,00

REKORDJEVNT I TOPPEN
Bare halvannet poeng skiller de tre beste fotografene etter 

tredje runde, og alt ligger til rette for en høydramatisk høst.

NM I NA         

Mats UlshagenTekst:

VÅRE SPONSORER Premiene er like i begge klasser: Årets Naturfotograf og Årets Naturbilde. 
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INN FOR LANDING
LEIV ARNE ÅKSET

Her har fotografen fått en nydelig  

bilde av en lappugle som er på vei inn 

for landing. � Et av de mest fantastiske 

øyeblikkene i naturen, forteller 

fotografen. Bildet er tatt i Mandal.

Canon EOS R, 19mm, 1/1250, f/10,  

ISO 3200

GULL
 NM I NATURFOTO         VILLMARKSLIV

BLÅTIMEN PÅ VIDDA,
TOBIAS GJERDE

Fotografen har etter hvert blitt godt kjent for sine minimalistiske naturbilder i blåtimen, og her er 

det gjort til perfeksjon, mente juryen. Fotografen sier selv: En enslig fjellrypestegg stiller seg opp 

på en forhøyning, idet vintermorgenen begynner å lysne. I det indirekte lyset bak, skaper åsryggene 

myke linjer i det blå landskapet.

Canon EOS R5, 300mm, 1/2500, f/2.8, ISO 1000

BRONSE
 NM I NATURFOTO         VILLMARKSLIV
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HYBRIDANDEN
JONAS LARSEN

Noen bilder blir bare bedre og bedre hvor lenge man ser på det, og denne hybriden av en 

ærfugl og en praktærfugl foran et fjell på Svalbard i midnattssol, fikk juryen mer og mer 

sansen for. Belønnet med en bronse, men svært nært et sølv.

Canon EOS R5, 188 mm, 1/2000, f/5, ISO 400

ISFUGL I STUPET
OLE CHRISTIAN MARTINSEN ©

En isfugl drømmer om å få fisk på 

menyen, i dette vannet et sted i 

Østfold. Et flott øyeblikksbilde, 

som kunne ha hentet enda litt på 

komposisjon, mener juryen.

SONY A1 II, 400MM, 1/3200, F/2.8,  

ISO 5000

BRONSE
 NM I NATURFOTO         VILLMARKSLIV

BRONSE
 NM I NATURFOTO         VILLMARKSLIV
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LURER DU 

PÅ NOE?

Lurer du på noe 

innenfor feltene 

jakt, fiske og  

friluftsliv?

Da skal vi 

forsøke å hjelpe 

deg så godt vi 

kan!

Send en  

e-post til:  

mats.ulsha-

gen@egmont.

com

Du kan også 

sende oss et 

brev.

Adressen er:  

Villmarksliv, 

0441 Oslo.

NB!  

Husk å merke 

konvolutten  

«Villmarksliv 

svarer».

Da jeg var liten, husker jeg beste-

far snakket om harehukra, en lyd 

vi hørte om kvelden. Jeg tror det 

var om vinteren. De jegerne jeg 

har spurt i ettertid, kjenner ikke 

til dette. Vet dere noe om harens 

lokkelyd? 

LYDEN KALLES HAREHUKRA

GREVLING- 
SNADDER
Hva lever egentlig grevlingen av? 

Spiser den smågnagere?

Den spiser nok smågnagere også av 

og til, men dens favorittkost er mei-

temarker. Hager, parker, kirkegårder, 

beitehager og enger som har god, 

næringsrik jord med mye meitemark, 

blir gjennomsøkt systematisk.

Populære meitemarkrestauranter 

er gressområder med kort gress. Her 

kan det være opptil 4000 kilo med 

meitemark per hektar. Meitemarken 

kan spise opptil 200 meitemarker i 

løpet av ei natt.

Tom Schandy

Hør  
Villmarks-
rådet  
i podkasten 
Villmarksliv

VILLMARKSRÅDET – VILLMARKSLIV SVARER
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Lyden kalles harehukra fordi man 

særlig tidligere trodde dette var 

lyden fra en hare, men det er neppe 

mange som tror dette i dag. 

Lyden kan høres om våren, og den 

består av gjentatte ho-ho-lyder som 

stiger litt i tonefall mot slutten av 

serien. Dette er perleuglas sang, som 

også av og til kan høres på dagtid. 

Leter du etter hull i osper eller andre 

trær i et område der ugla synger, vil 

du kanskje kunne se ugla som titter 

ut.

Dag Kjelsaas
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FJELLTOPPENES HØYDE FØR OG NÅ

ØVELSE GJØR MESTER

VAR DET EN  
HAREUNGE?
Under en skitur med nyfalt snø på 

skaren en vår for et par år siden, så 

jeg noen spor som jeg vil kalle mini-

harespor. Jeg kjenner godt til hare-

spor (og en del andre spor), to litt 

større avtrykk ved siden av hveran-

dre, og to mer etter hverandre bak. 

Tilbake på hytta fortalte jeg dette 

til kompisene, og sa jeg trodde det 

var etter en hareunge, men de andre 

tøyset det vekk. Kom nå på at jeg vil 

spørre hva dere tenker om det.

Du forteller ikke noe om dato eller 
hvor dette er, men det er ikke umulig 
at det kan ha vært spor etter en 
hareunge. Haren har vanligvis flere 
ungekull, og de første fødes ganske 
tidlig på våren, ikke sjelden når det 
fortsatt ligger snø eller snøflekker. 
Mora prøver da å finne en snøfri 
plass å føde. 

Slike tidligfødte hareunger har 
fra gammelt av kallenavnet «skare-
hopp». Så ja, dette kan ha vært spor 
etter en hareunge. 

Ekornspor kan forveksles med små 
harespor, men ekornet har avtryk-
kene etter baklabbene ved siden av 
hverandre.

Dag Kjelsaas
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Hei! Jeg har lyst til å lære meg å 

filetere fisk. Hvordan bør jeg gå fram, 

og hva slags kniv bør jeg bruke?

Hei sann! Det viktigste for å bli god 
til å filetere fisk er rett og slett å 
øve mye. Ikke vær redd for å prøve, 
selv om du kanskje kaster bort litt 
fiskekjøtt. 

Mye av teknikken for å bli flink til 
å filetere ligger i håndleddet og hva 
slags vinkel kniven er i når du skjærer. 
Jeg brukte noen år på å bli flink selv, 
og nå har jeg med årene filetert 
mange tonn med fisk og har minimalt 
med bortkastet kjøtt. 

Det finnes mange forskjellige 
fileteringskniver på markedet, så her 
gjelder det å prøve noen forskjel-
lige til du finner kniven du liker og 
mestrer aller best. Det er ingen fasit, 
men på mindre fisk liker jeg å bruke 
kortere kniver med smalere knivblad 

enn på stor fisk, da er det viktigere 
med lengden for å komme helt ned 
og få med alt kjøttet. 

Øv på å bruke så få drag som mulig 
når du fileterer, så blir dette bra! Det 
ligger også mange gode videoer på 
YouTube som jeg vil anbefale å se på. 
Lykke til!

Andreas Næristorp

Tidligere knivet Galdhøpiggen og 

Glittertind om å være Norges høy-

este punkt. Hvordan er det nå som 

klimaendringene har slått til?

Jo, det er riktig at de to knivet om 
å være Norges høyeste punkt. Glit-
tertind var alltid noen meter høyere 
enn Galdhøpiggen. Det var fordi 
Glittertind hadde en isbre på toppen. 

Ved begynnelsen av det 20. århundre 
ble toppen av breen målt til 2481 
meter over havet. 

Nå har isbreen smeltet som følge 
av klimaendringer, så nå er Gald-
høpiggen både det høyeste fjellet 
og det høyeste punktet i Norge. 
Galdhøpiggen er 2469 meter, mens 
Glittertind er 2452 meter.

Tom Schandy
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HEL GE

     Tro og over tro 

KÅLDAGEN 7. OKTOBER
Dagen er til minne om om den hellige Birgitta født i 

1303 av svensk kongeætt. Hun ble gift 13 år gammel 

og fikk åtte barn. Hun hadde flere åpenbaringer 

og grunnla Birgittaordenen, senere kalt 

Birgittinerordenen. Hun er mor til hellige Katarina 

av Vadstena. På denne dagen skulle alle kål skjæres 

og gjemmes i kjelleren. I Telemark sa de at på denne 

dagen samlet bjørnen lyng og gravde sitt hi.

Kilde: 

«Hva dagen vet» av Sverre Østen,  

Orion Forlag

KÅLDAGEN: På denne dagen skulle kålen ned i  

kjelleren slik at det var kål i huset for hele vinteren.

    Må ne dens skrø ne 

Fra dyras 
verden
Hvorfor spiser fugler snø?  

Fordi de har hørt at du får mark 

i magen av å spise snø.

Har du hørt om elgen som tok et 

bad og ble rein?

Har du hørt om den ordblinde 

elgen som satt oppe i et tre? Han 

trodde at han var skogens kongle.

Har du hørt om hesten som ble 

kastet av bussen? Den var blakk.
KJØREREGLER FOR FÔRING: Tenk deg om før du mater 

dyra om vinteren.

SNART KOMMER VINTEREN
Den norske vinteren er hard 

for mange av dyrene våre. 

Noen legger ut mat til rådyrene 

i vinterhalvåret, som på dette 

bildet fra Lillehammer. Det 

setter de nok stor pris på. Men 

vær litt omtenksom før du 

begynner å fôre. Det er viktig 

at fôringsplassen ligger slik til 

at dyrene kan komme frem 

uten å krysse vei eller jernbane. 

Til fôr kan man kjøpe såkalt 

«kornavrens», som selges i store 

sekker. En slik sekk holder lenge, 

og du kan nyte nærkontakt med 

noen av naturens flotteste dyr. 

(Tekst og foto:  

Øyvind Stranna Larsen)

Hvis du har en 

naturopplevelse 

du vil dele med 

Villmarkslivs  

lesere, kan du  

sende tekst og bilde 

til Villmarksliv,  

v. Mats Ulshagen, 

0441 Oslo eller 

e-post: 

mats.ulshagen@

egmont.com

VILT OG VARIERT
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DET VAR FOR perfekt. Vannet blinket i morgensola. Fisken vaket. 

Det var varm kaffe i termosen og nytt snøre på haspelsnella. Jeg kas-

tet sluken ut i retning av det siste vaket 30 meter ute i vannet og den 

traff vannflaten midt i blinken med et plopp.

I det sluken sank ned i vannet og snøret fortsatte å løpe ut av 

snella, skjedde det. Snøret bestemte liksom for å bli igjen på stanga 

og der samlet det seg i en krøllhaug på størrelse med en tennisball.

BACKLASH. JEG BANNET høyt. F-ordet. Jeg visste hva som ventet. 

Jeg begynte det nitide arbeidet med å løse opp det finmaskede sam-

mensuriet med pølsefingrene mine. Jeg hadde opplevd dette mange 

ganger før, helt siden jeg var en liten guttunge. Den gang fiskekom-

pisen min fortalte at jeg hadde fått backlash. Jeg har alltid syntes at 

det var et stilig ord til en håpløs situasjon.

Så her sto jeg igjen, 50 år og gud vet hvor mange backlasher 

senere, og kjente atter en gang irritasjonen vokse i kroppen som en 

elv i vårløsningen, mens jeg fiklet med snøret. Hvordan kunne et 

snøre som nettopp var så mykt og føyelig på et blunk forvandle seg 

til noe så uløselig komplisert? Skulle nesten tro at det var en med 

mastergrad i å lage uløselige knuter eller djevelen selv som hadde 

laget kvasten.

OG HVORDAN KAN det ha seg at hver gang jeg har havnet i en slik 

situasjon, har jeg blitt like eitrende forbanna? Nå skjedde det igjen. 

Jeg fiklet og fiklet og kjente at det begynte å koke i kroppen og helt 

oppe i hårrøttene. Jeg reiv av meg skyggelua og slengte av meg jakka 

for å unngå heteslag, dro i snøret, slakket snøret, men hver gang 

trodde jeg var ferdig, krøllet det hele seg til igjen. Det verste var jo 

ikke krøllen på senen, men at det holdt på å rable for meg, på grunn 

av noe som egentlig er en filleting.

HVORFOR VAR DET sånn? Hvorfor ble jeg så utafor av noe som 

egentlig var en filleting? Kunne jeg ikke vente med å bli helt ute av 

meg til det skjedde noe alvorlig? Og som hver gang før, løsningen 

på problemet var såre enkel og alltid den samme. Når jeg først kom 

på det. Kutte senen, røske av hele senen og hive i nærmeste søppel-

kasse og sveive på ny sene. Dette fortalte jo kompisen min til meg da 

jeg var ti år, og det har stemt like godt hver gang. «Blir det backlash, 

har du sveivet på senen feil på spolen.» Da var det på 'an igjen, som 

Jan Eggum synger. På 'an igjen med ny sene, riktig vei denne gangen.

DET FÅR MEG til å tenke på en annen vrien knute, den gordiske, som 

Den fine fisketuren forvandlet seg til et mareritt da snøret gang på gang krøllet 
seg sammen til en diger ball over snella. Jeg prøvde å løse opp krøllballen 
samtidig som jeg kjente at backlashen var i ferd med å drive meg til vanvidd.

BACKLASH TIL BESVÆR

SKRÅ BLIKK – VÅR USE RI ØSE SIDE PETER NAGY
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man gjerne refererer til om et innviklet problem. Den gordiske knu-

ten stammer fra en gammel legende om en knute som ble bundet av 

kong Gordias i Frygia, som ingen klarte å løse opp. Ifølge legenden 

skulle den som løste knuten herske over Asia. Aleksander den store 

løste problemet ved å hogge knuten over med et sverd. Den samme 

metoden har fungert utmerket hver eneste gang jeg har fått back-

lash på fisketur.

DET HAR IKKE blitt noe Asia på meg av den grunn, men jeg har i det 

minste beholdt forstanden. 
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